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| Amerikos Lietuvių laikrašti!

NO. 87

(Telephone: 2427 Greenpoint)

NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

Meksika. Liepos 30 d. taps 
sušaukta specialis posėdis 
Meksikos kongreso pasitarti 
busimo prezidento kandida­
tūros klausimu.

Paris. Juros išplovė ant 
kranto kūną bankininko 
Lowensteirio, kuris iškrito 
iš eroplano Liepos 4 ir apie 
kurio mirtį ėjo visokių gan­
dų.

Washington. Republiko- 
nai paskyrė bankininką Mil- 
bank iždininku ir aukų rin­
kėju Rytuose. Republikonai 
nori surinkti 4 milionus do- 
larių aukų agitacijai.

Asheville, N. C. “Sausie­
ji” demokratai, vedami ku­
nigų, čia svarsto budus kaip 
remti Hooverį ir eiti prieš 
Smithą.

VIE N Y B E
LITHUANIAN TRI -WEEKLY

šeitadienis, LIEPOS (JULY) 21 D., 1928, Brooklyn, N. Y.
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ANGLIJA SUSIRUPINUSI
LIETUVOS ĖJIMU PRIEŠ
TAUTŲ SĄJUNGĄ

MEKSIKOS PREZIDENTAS KALTINA KA­
TALIKŲ DVASIŠKIJĄ OBREGONO UŽ­
MUŠIME

Gandai, Kad Voldemaras Rezignuos, o Jo Vietą 
Užims Daukantas

Angliakasių Unija 
Suskaldo Spėkas

Nėra Medžiagos

Mine

New York. Vienas elgeta, 
susibaręs su poliemonu, ku­
ris jv ^omu” išvadino, ta­
po areštuotas ir pasirodė, 
kad turi bankoje $20,000.

Kairo. Apribota nepriklau 
I somybė, kurią Anglija bu- 
’ no Egyptui suteikusi, tapo 

atšaukta. Parliamentinė vai 
I džia tapo ^panaikinta trims 
' metams, et visą galią turės 
į Anglijos pastatytas karalius 

ir jo ministerial. Spaudos 
laisvė panaikinta. Tas pada 
ryta dėlto, kad Egyptėnai 
nemokėjo savo laisve naudo­
tis.

LONDON, Liepos 17 d. —i Jonas Steele, vedėjas “Tri­
bune” biuro Europoje, (telegrafuoja į Chicago “Tribūne”, 
kad Anglijos užsienio reikalų ministeris, Chamberlain, 
labai susirūpinęs Lietuvių-Lenkų klausimu, kuris prida­
rys bėdos rugsėjo mėnesio Tautų Sąjungos Tarybos ir 
Seimelio posėdžiuose. Jau Birželio mėnesy buvo prigrą- 
sinta Voldemarui kas bus jei jis nepasiduos Lenkams, bet 
Voldemaras, būdamas realistu, gryžęs namo, .po senovei 
rodė “feisus” Lenkams ir elgėsi taip, lyg Tautų Sąjun­
gos visai nebūtų pasauly.

Steele pasakoja, jog Chamberlain gavęs tikrų įrody­
mų, kad Voldemaras rengiasi parodyti pasauliui Tautų 
Sąjungos /bejėgiškumą, atsidėdamas Sovietų Rusijos pa- 
gelba. Lietuvos politikieriai, esą, visai {nesislepia, kad jie 
pasitiki Rusija apginti Lietuvą nuo Lenkų, jei šie suma­
nytų apkarpyti Lietuvos nepriklausomybę. Lenkai gi pra­
nešė Tautų įSąjungai, kad jie ją skaito kalta už sudraudi- 
mą pavartoti spėkos klausimą baigti. Anglai esą įpykę 
ant Voldemaro už iškreipimą Anglijos karaliaus žodžių. 
Anot Voldemaro karalius prižadėjęs ginti Lietuvą muo 
Lenkijos, o Anglai tvirtina, kad karalius tik nurodęs, 
kad Anglų visuomenės opinija nepritaria Lietuvių pozici­
jai Vilniaus (klausime. . , •

MEKSIKA, Liepos 19 d. — Meksikos prezidentas ii’ 
jo po Obrėgono užmušystės paskirtas policijos viršinin­
kas vienbalsiai tvirtina,- kad Obregono nužudymas reikia 
užmesti katalikų dvasiškijai. Calles draugai dabar ruošia 
planus, kaip palaikyti valdžioje jį, nors jis sakosi nenorįs 
ilgiau valdyti kaip Gruodžio 1 d.

London. Škotijos gyvento­
jai pradėjo reikalauti, kad 
Anglų valdžia apribotų kvo­
tomis Airių imigravimą į 
Škotiją. Jau dabar esą Glas- 
gowe 25-tas nuošimtis gy­
ventojų yra Airiai katalikai.

į Praga. Čekoslovakija iš- 
I leido įstatymą, pagal kurį ir 
| čigonai bus imami kariume- 
I nėn. Sakoma tuo budu kas 
I metą bus paimta po 20,000 
į čigonų kareiviauti.

Roma. Mussolini įsakė vi­
siems “Italia” ekspedicijos 
išgelbėtiems nariams gryžti 
tuoj į Italiją ir iki gryžš, su 
niekuo nekalbėti.

RYGĄ, Liepos 18 d. — Į Chicago “Tribune” iš čia pra 
nešama, kad Kaune eina "kalbos apie Voldemaro rezigna­
ciją sąryšy su nevykstančiomis derybomis su Lenkais. 
Manoma, kad gryžš profesoriauti, o jo vietą užims Dau­
kantas.

Maskva. Rusai nepaten­
kinti kitų valdžių nusistaty­
mu del gelbėjimo Amundse­
no ir likusių 6 “Italia” na­
rių. Rusai tiki, kad Amund- 
senas pasiekė Italia narius 
ir yra su jais. Todėl jie dės 
visas pastangas juos rasti.

Chicago. Audra, kuri da-
linai užbaigė karsčius cio- padaryti, 
nai ii7.miiš£ keturis ir nrirln ’ t :

Lietuviškas Vakaras 
Brazilijoj

Sao Paulo. (Rašo J..Zave). — 
Kaip žinoma, dabar Brazilijoj 
yra “žiema.” Lietuviai tad nau­
dojasi proga rengti visokius va­
karus. Vienas iš jų įvyko Geg. 
5 salėje, kurią “Aušros” dr-ja 
samdo, mokėdama po 160 mil- 
reisų mėnesiui, už ką gauna tei 
sę kas Sekmadienį, nuo 2 iki 
7 valandai, salę vartoti, taipgi 
kas antrą su batą, šiame va­
karėly buvo sruvaidinta gana 
vykusiai komedija “Gaila Ūsų” 
ir “Garsus Gydytojas.” žmonių 
buvo pilna salė. Tik gaila, kad 
visai nemoka užsilaikyti.

Po vaidinimo buvo šokiai, ku 
riems griežė orkestrą iš piano,] 
gitarų, mandolinų ir smuikos. 
Į šokius, susirinko Latvių, Ru­
sų, Lenkų ir Braziliečių, su vie­
nu iš kurių Lietuviai vaikinai 
susiginčijo del merginos ir rei­
kėjo žandaro pagelbos

nai, užmušė keturis ir prida 
rė daug nuostolių farme­
riams Illinois ir Indiana val­
stijose.

Maskva. Rusų armijoje 
dabar yra 525,000 vyrų, iš 
kurių komunistų parti j on 
priklauso 90,400.

Dvi Uodegos

I “Vienybes” Kaina:

| AMERIKOJE------------— $4.00 |

| LIETUVOJE--------- -------$5.00 į

Pavienis Numeris 4 Centai |
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Indianapolis. United
Workers prezidentas Lewis, pa­
skelbė, <kad unija atsisako nuo 
taip vadinamos Jacksonville su 
tarties, užtikrinančios po $7.50 
į dieną umjistams ilgos. Dabar 
algų klausime susitarti palik­
ta kiekvienam unijos distriktui 
atskirai. Unija nedarys su bo­
sais bendros sutarties, kuri ap­
imtų visus minkštų anglių dar­
bininkus. Tokiu budu minkšti 
kasyklų pramonėj įvyks įdo­
mus dalykas, kurio nėra jokio­
je kitoje unijoje: kiekviename 
d is t r ik t e gali būti skirtingos 
algos tiems patiems unijistams 
ir tokio pat darbo 
kams.

Trockio žvilgsnis 
Į Rusų Ateitį

darbinin-

dienomis 
vertimas

Maskva. Kalbėdamas Mas­
kvos Sovietui, tūlas Uglanovas 
nurodė, kad valdžios komisa­
rai neįstengia parūpinti fabri­
kams medžiagos. Sako, del sto­
kos linų pernai fabrikai išsto­
vėję be darbo 3 mėnesius, šį­
met buvo užtikrinta, kad linų 
audimui bus, bet jau išstovėjo 
fabrikai 40 ir žada išstovėti 72 
dienų be darbo, nes medžiagos 
nėra.

New York, šiomis 
Anglų kalba išėjo 
Trockio knygos “Tikroji Rusi­
jos ateitis,” kur garsus Leiba 
Bronšteinas pasako, ką jo re­
voliucinė galva mislija apie So­
vietų ateitį. O ateitis toki, sa­
ko Leonas, kad viso pasaulio 
^buržuazija” ruošiasi į karą 
prieš Rusiją. Pravadyriu yra 
Anglija, kuri, šiaip ar taip, į- 
trauks Pabaltijos valstybes, 
Lenkiją, Rumuniją, gali bu’Li 
Italiją ir Vengriją prieš Rusi­
ją. Su įlaiku prisidės ir Frak­
cija. Vokietija iš pradžių bus 

‘■neitrali ir naudosis iš karo, o 
vėliau irgi prisidės. Amerika 
kara-n nestos, bet finansuos jį.

Vienu žodžiu, Trockis numa­
to, kad visas pasaulis nuo Lie­
tuvos iki Turkijos ruošiasi pul­
ti ant Sovietų.

Darbininkai Arklydeje

9 Laivai Ieško šiaurėje

Oslo. Norvegai suskaitė, kad 
išviso 9 laivai/ ir 20 eroplamų 
ima dalyvumą ieškoti dar din­
gusių 6 orlaivio “Itailia” vyrų 
ir Amundseno su 5 draugais. 
Norvegai mano (ir jiems prita­
ria. Rusų mokslininkai Maskvo­
je), kad Amundsen as nusileido 
prie anų šešių “Italia” vyrų ir 
laukia pagalbos. Iš laivų di­
džiausias yra Krassin, turįs 10,- 
000 tonų.

šimtas Prezidentų 
į 100 Metų

London. Anglijos “Times” 
Sako, 'kad Meksikoje per šimtą 
metų viešpatavo apie šimtas 
prezidentų, bet šalis eks-pre- 
zidentų veik neturi — visi jie 
žuvę nuo kulkų. Anglų spauda 
mano, kad valdžia pasiliks Cal­

Žinios iš Lietuvos
NAUJAS LAIKRAŠTIS

Šiauliai, šiomis dienomis 
Šiauliuose išeis naujas laikraš­
tis. Laikraštis busiąs tautiškos 
minties ir vadinsis “Momen­
tas.” Leis vietos tautininkai.

D-RUI BASANAVIČIUI PA­
MINKLAS VILNIUJE

Vilnius. Vilniečių Sąjunga iš 
kėlė gražų sumanymą pastaty­
ti D-rui J. Basanavičiui pa­
minklą Vilniuje ir tuo roikalu 
išleido atsišaukimą, raginantį 
visuomenę dėti aukas į tam ti­
krą Basanavičiaus Fondą, ku­
ris yra Vilniečių Sąjungos ži­
nioje ir yra globojamas tam 
tikro Globėjų Komiteto iš prof. 
M. Biržiškos, Kauno .burmistro 
J. Vileišio ir kan. J. Tumo. Au­
kas galima siųsbi tiesiai Vilnie­
čių Sąjungos Valdybai Kaunas, 
Keistučio g. Nr. 26a arba į jos 
einamąją sąskaitą Lietuvos 
Banke Nr. 506; galima siųsti 
aukas laikraščių redakcijoms 
arba aukoti vieteoe įgaliotiems 
asmenims (mokytojams, kuni­
gams, gydytojams ir kt.), tu­
rintiems kalbamos sąjungos la­
pus.

TAMSUOLIŲ KOVA
RADIO

PRIEŠ

SVIETO PARĖJUNAS STUM­
DĖ VAIKUS

Veliuona, Kauno apskr. ("V- 
bės” kor.) čia nesenai iš kaž 
kur buvo atvažiavęs su judžių 
(kino) aiparatu kažkoks typas, 
kuris salėje kontroliuodamas bi 
lietus ir užeidamas, mažų vai­
kų be bilieto žiauriai stumdė, 
privarydamas vaikelius iki verk 
smo. Tai buvo toks "kamuila.” 
svieto perėjūnas, kokių čia Ve 
Huonoje mes daugiau nelabai 
pageidautumėme.

Z. Gerulaitis.

Į LIETUVĄ ATVAŽIAVO
ATOSTOGŲ

Filipinų universiteto zoologi­
jos profesorius lietuvis d r. P. 
B. šivickis. Jis žada prabūti 
Lietuvoj ilgesnį laiką. Dabar 
dr. Šivickis vieši Kaune. Prieš 
šešerius metus dr. šivickis, stu 
dijuodamas Amerikos Jungti­
nėse Valstijose, dirbo Ameri­
kiečių Lietuvių laikraščių redak 
ei jose.

Maskva. Laikraštis “Krasna­
ja Gazeta” paduoda žinią iš 
Pesčankos miestelio, Tulčio ra­
jono, Soviertajoj, kur vietos so­
vietinės' krautuvės vedėjas su­
galvojo dvi “uodegas” del pir­
kėjų. Vienoje turi būti visi 
“pravoslavai,” o kitoje “žydai.” 
Vedėjas pats apeina pirkėjų 
eiles, kurios grūdasi į krautu­
vę pirkti sau stingančio mais­
to, ar prekių, ir žydelius išima 
iš pravoslavų eilės, jei ten jie 
atsistoja. Vienas 70 metų žy­
das užprotestavo, kad ir jis no­
ri tiek pat duoną valgyti kaip 
pravoslavai. Tai vedėjas numu­
šė kepurę nuo galvos ir sūri* 

I kęs: “šalin tu, žydo snuke, 
eik ryk macas!” Paskui pa­
sišaukė miliciją ir areštavo 
žydų už betvarkės kėlimą.

Maskva. “Krasnaja Gazeta” 
korespondentas atlankė naujai 
ruošiamą darbininkams ‘'pail­
sto ir kultūros” parką ir pano­
rėjo pažiūrėti 'kaip užlaikoma 
200 darbininkų, kurie tą parko 
stato. Pasirodo, kad statytojai 
sutalpinti buvusioje anklydėje, 
kur stontose vietoj arklių, da­
bar guli darbininkai. Oras pri- 
švinkęs, o per stogą kai 
vanduo varva.

Banditas Sudegino 
9 žandarus.

15

lija,

tvarką
Keturios Valandos , 
Bučiavimo

Amerikos Lietuvių Moterų 
atstovė Kaune, Kaunan atvyko 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros Moterų 78 kuopos vai 
dybos narys p. Ona Palubeckie 
nė. Be to iš Amerikos atvažiavo 
K.—Makarovičiu» iš Ansonia, 

■ Conn.
les rankose, kuris taps diktato^—Norkūnai, Rokiškio -v. ; CfV-n 

bės” kor.) — Birželio 20 d. vie­
tinių davatkų ir davatkindnkų 
gauja griežtai pareikalavo, 
kad pil. Kišunas nuimtų radio 
anteną; mat ji pritraukianti Lie 
tų! Kišunas atsiprašė tamsuo­
lių, pasižadėdamas — jei kltie- 
met lis, tai radijų panaikins.

P. Kriukelis. 
"STEBUKLINGAS 
METALAS"

Lekėčiai, šakių aps. (“V-bės” 
kor.). — čia labai prižiuroma, 
kad šventadienių draustomis va 
landomis krautuvės nieko ne­
pardavinėtų. Krautuvininkai vi 
si prisilaiko tvarkos, išskyrus 

•‘'poselenčiką”. Tas “poselenči- 
kas” labai gabus, o ypač jo 
moteris, kuri turi parsivežus iš 
Rusijos tokio metalo, su kuriuo 
užlipdo policmanų akis. Na, o. 
kada policmano užlipdytos a- 
kys, tai jis pro šalį eidamas 
nemato, kad pas poselenčiką 
valstybinę ir samogonkę susi­
rinkę vyrai naikina, ir kad šven 
tadieniais nuo ryto iki vidurnak 
čiui viską pardavinėja.

Gerai tokio metalo turėt!
Skruzdė.

rium.
Europos spauda apgaili už­

mušimą.

Meksikos Bonai Nukrito

New York. Del Obregono nu­
žudymo, Meksikos bonai ir Še­
rai nukrito biržoje 1—6 punk­
tais.

ATVYKO 30 VILNIEČIŲ
Vakar atvyko pro Vievį 30 

Vilniečių skautų, kad dalyvau­
tų Lietuvos skautų šventėj.

Astuonios Valstybes 
Sutinka Nekelti Karo

val-Washington. Amerikos
i džia gavo pritarimo atsakymus 
iš 8 valstybių savo prieškari­
nei sutarčiai, pagal kurią vi­
sos sutinkančios valstybės pri­
žada ginčus perduoti tarpinin­
kams, o ne karui rišti. Tarp 

' sutinkančių yra Anglija, Fran- 
cija, Vokietija, Belgija, Kana­
da ir Lenkija. Neatsakė dar Ja­
ponija ir Čekoslovakija.

ATVYKSTA APIE 200 SVE­
ČIŲ IŠ LATVIJOS 

šiandien j dainų šventę at­
vyksta svečiai 'iš Latvijos. Iš ry 
to atvyko 25 asmens iš Daugav- 
pilio, vakare 4 vai. 30 minutę 
atvyksta didelė ekskursija iš 
Rygos, jų tarpe Lietuvių orga­
nizacijų ekskursija 130 asme­
nų ir Latvių Lietuvių Vienybės 
draugijos ekskursija 30 asme­
nų. Be to iš Mintaujos apie 20 
asmenų atvyksta.

Belgrade. Garsus Makedonų 
banditas, Sarkovičius, užrakino 
9 jį gaudžiusius žandarus į me­
dinį namą ir sudegino su visu 
namu. Valdžia siūlo $180,000 
dovanų už jo galvą.

Darbų Stovis Amerikoje

Hooveris Turi Planą
Farmeriams 1

ATVAŽIUOJA ŽYMUS LAT­
VIŲ POETAS AKURATERS 

Kaunan atvyksta Lietuvos 
dainų šventėn vienas populia­
riausių latvių rašytojų poetas 
J. Akuraters. Jis atvažiuoja kai 
po žurnalistas specialiai apra­
šyti šventės įspūdžius didžiau­
siame latvių laikrašty “Jau­
nukas Zinas.”Washington. Hooveris parei­

škė, kad turįs sveiką ir gerą 
planą pagelbėti Amerikos far- 
meriams. Prezidentas Coolidge 
įspėjo Hooverį neužsiimti per­
daug darbais ir saugoti sveika­
tą, nes Hooveris nekaip jaučia­
si paskutiniu laiku.

zrErzraraarererarziajzrararaiarareraraterajzrajzrarafBjEfgjtĮjajarajHfEJEFij

“VIENYBĖS” METINIS
PIKNIKASWashington. Valdžios darbo 

biuras raportuoja, kad darbai 
bendrai yra pagerėję Ameriko­
je, bet keliose pramonės šako­
se darbininkai sumažinti. Pa­
vyzdžiu, autuvo pramonėje ke­
lios šapos visai užsidarė, o dau­
guma dirba puslaikį.

Karpatuose šalčiai

LIEPOSVariavo. Kuomet visa Euro­
pa prakaituoja nuo karščių, u- 
kininkams Karpatų kalnuose 
nušalo visi javai, kada oras 
staiga nukrito iki 24 laipsnių.

mieste
Vienas

Lietuvių Sao Paulo 
yra apie 15,000. 
užmuštas, bedirbant tele- 
kompanijoj, tiesiant

jau 
tapo 
fono 
las.

vie-

vie-

Greičiausia ir saugiausia 
pinigines perlaidas Lietuvon 
pristato “Vienybės” agentu 
ra.

Siųsdami savo giminėms 
pašalpą šįmet, užrašykite 
sykiu ir “Vienybę” metams 
— $5.00.

Variavo. Kaime Teczok 
nai jaunamartei prisiėjo, sulyg 
papročio, išbučiuoti virš 7,000 
svečių, susirinkusių į jos vestu­
ves. Ji bučiavo juos per 4 va­
landas.

Kumščiai Prieš, 
Komunistus Kietų Anglių Trustas

pa-York. Rickardas 
esąs patenkintas kaip 
į Tunney-Heeney kum- 
eina. Jei, sako, laimės

žydai Amerikoje
Richardas Toli Svarsto
New 
reiškė 
tlkietai 
štynes
Heeney, tai kiltos čampionato 
kumštynės bus Londone, ir Ri- 
ckardas mano į jas sutraukti 
tokią minią* žmonių, kokios bok­
so aporto pažiūrėti dar niekad 
istorijoj nebuvo.

Wahsington. Amerikoje žy­
dų, priklausančių prie sinago­
gų, yra 4,087,357. Parapijų y- 
ra 2,984, kurtos turi sinagogus 
vertės 150 milionų dolarių. A- 
pie 1200 parapijų pranešė, kad 
joms per metą užsilaikyti rd- 
kia 16 milionu dolarių.

London. Anglijos angleikasių 
unijos seime reikėjo pavartoti 
bokso priemones išmesti riele- 
gališkai išrinktus komunistų de 
legatus. Unijos prezidentas, ne­
žiūrint savo seno amžiaus, šo­
ko ant komunisto, kuris skel­
bėsi ristikų čamptonu, ir jį pa­
ritas išmetė per duris. Išmetus 
■komunistus seimas tęsėsi ra­
miai.

New York. įvyko susiliejimas 
keturių kietos anglies kasyklų 
kompanijų, kurios sudarė vieną 
kombinatą su šimto milionu do- 
larių kapitalu.

KlaščiausParke
MASPETH, N. Y,

Hackensack, N. J. Du bedar­
biai, vienas 23 metų, kitas 37, 
nusižudė čia, negaudami per il­
gą laiką darbo. Abu paliko po 
žmoną ir po pora vaikų.

VISI RENGKITĖS BŪTI!
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|Į Redakcijos Straipsniai Įį
NUŠOVIMAS IŠRINKTOJO 
MEKSIKOS PREZIDENTO

Vėl kulkos prakalbėjo politikos gyvenime Amerikos 
kaiminkos, Meksikos, kur kulkos dažnai užima vietą dis­
kusijų ir pasitarimų žodžiais. Krito generolas Obregonas 
dar tik Liepos Į d. išrinktas nauju Meksikos prezidentu, 
kuris turėjo vietą apimti Gruodžio 1-jną* Meksikoje pre­
zidentą nušauti nėra naujiena: vienas krito 1913 metais, 
o kitas 1920. Bet Obregopo kritimas supurto visą Meksi- 
kos ateiti.

Astuoni metai atgal Meksiką užvaldė Obregonas, ku­
rio dešinė ranka buvo dabartinis prezidentas Calles, taip­
gi generolas. Keturis metus pavaldęs, jis ramiu budu už­
leido vietą Calles’ui, ir buvo laukiama, kad Gruodžio 1-mą 
vėl ramiu budu Calles'as užleis vietą Obregonui. Tiesa, 
čia piliečių valiai nebūtų buyę jokios didelės tikrenybės 
pareikšti, nes Meksikoje susipratusių ir apsišvietusių pi­
liečių nuošimtis labai mažas, bet visgi su laiku, taip be­
simainant prezidentams iš vienos klikos, šalis butų turėju 
si ir ramybę ir butų pripratusi žiūrėti į savo prezidentus 
kaipo renkamus, o ne armijos generolų pastatomus. Cal- 
les-Obregon, nors aštriai, pereinančiai į žiaurumą, bet 
tvirtai valdė Meksiką ir vedė ją prie pažangos.

Obregono nužudymas privedė prie to, kad ateinančio 
Gruodžio 1 d. Meksika neturės teisėto prezidento. Du 
prieš Obregoną ėję kandidatai (taipgi generolai) buvo 
prašalinti — sušaudyti kaipo sukilėliai. O dabar žuvo ir 
Obregonas. Vice-prezidentų Meksikoje nerenkama. Ką 
Calles darys, dar nežinoma. Dar pirm rinkimų buvo 
spaudoje rašoma, buk Callesas jau esąs atšalęs link Ob­
regono ir bandysiąs jį prašalinti. Tame darbe jį, esą, re­
mia trečias narys dabartinės klikos trįųmvyrato, Luis 
Morones, prezidentas Meksikos darbo unijų, arba KROM. 
Morones kritikuodavęs Obregoną. Todėl labai g^li būti, 
kad Morones, kuris valdo arti dviejų milionų organizuotų 
Meksikos darbininkų, susįtarė su Callesu, kuris valdo ar­
miją, ir nutarė, kad geriau bus, jei vietoj trijų vyrų, Mek­
siką valdys du. Tie gandai buvo minjmi Liepos numery 
žurnalo “World’s Work.” Jie sakė, kad Callesas atvąldys 
šešius metus, kuriems Obregonas buvo aprinktas, o po jo 
vietą užleis Morones’ui. Taigi klausimas, ar Obregonas 
buvo auka likimo, ar išanksto sugalvoto plano, lieka at­
viras. Dabartinis prezidentas Calles tuoj uždėjo ant ži­
nių cenzūrą; bet pasaulis su laikų patirs visą teisybę.

Tuo tarpu reikią pareikšti apgailestavimas, kad kul­
kos dar neišeina iš politinio gyvenimo. Nežiūrint kur at­
sitiktų augštųjų valdininkų žudymai, ar pas Lenkus, ar 
pąs Meksikonus, juos reikia pasmerkti.^ Ne tuo keliu 
žmonės progresą darys.

PERŽVALGA
Laisvė Socialistams Rusijoj 

žurnalas “Nation” praneša, 
kad 1925 metų pabaigoje po­
litiniai kaliniai Tobolsko (Sibi­
re) kalėjime išleido atsišauki­
mą į Sovietų valdžią, po ku­
riuo pasirašė 126 socialistai ir 
ąnarkistai. Iš jų tik 21 buvo 
teistas, ir du tik rasti kaltais 
ginkluotame pasipriešinime So­
vietams. Visi kiti tik todėl sė­
dėjo, kad prigulėjo socialistų, 
ar anarkistų kuopelėms. Juos 
areštavo čekes šnipai. Už tokį 
“prasižengimą” tie 115 socia­
listų jąu buvo atpakutavoję 
360 metų kalėjimo.

Stebėtina, kad jie nebuvo a- 
reštuoti, kada ėjo oivilis karas, 
bet po to, kada jau Sovietams 
vįduje negręsė pavojaus. Taip, 
1022 metais buvo areštuoti 29,-, 
1923 53, o kiti 1924 ir 1Q25.

Kai buvo pereitą spalių pa­
skelbta amnistija, ji palietė tik 
krimjnaliątus. Socialistai ir a- 
narkistai, daugelis iš kurių pa­
tys gelbėjo revoliucijai, pasili­
ko sėdėti.

Šallakoiės- Istorija
Anglijos mieste Westminster 

įvyko aštuntas pasaulinis (pie­
nini nikų kongresas, kuriame A- 
merikonas Rassmussen iš Home 
stead, Pa. davė paskaitą aipie 
šaltakošę. Jis nurodė, kad An­
glijos karalius, Karolis Pirmas, 
suteikęs pensiją savo visė j ui, 
Di Mirco, kuris pirmutinis pra 
dėjo karaliui prie pietų duoti 
šaltakošę. Pensija buvo duoda­
ma su sąlyga, kad virėjas nie­
kam, be karaliaus pavelijimo, 
nesakys, kaip šaltakošę dąry- 
ti. Du Šimtų metų vėliau, A- 
m&rikos prezidento žmona, Dol­
ly Madison, buvo pirmutinė, k u 
ri įvedė šaltakošęs davimą Bal­
tajame Name. Dabar Ameri­
koje visi supranta šąltakošės 
vertę kaipo maisto ir užslgar- 
džiavimo. šaltakošės valgyda­
mas po biskį užkariauja ir Eu­
ropą.

KAME PAMOKA?
Apie naujai išrinkto Meksikos prezidento Obregono 

nužudymą plačiai rašo visi Amerikos laikraščiai ; bet nie­
kas dar stačiai su pirštu nenurodė, kam prideri tas žmo­
gus, kuris piktadėjystę atliko. Tačiaus atsirado spėjikai 
visai nę ten, kur manytum turėjo atsirasti — ogi pas 
Maskvai parsidavusius musų komunistus. Su sykiu ir 
jiems pagailo nužudyto žmogaus, ir jie per savo vieną 
geltonlapį sušuko; “Klerikalai Nužudė Obrpgpną!”

Apie klerikalus Meksikoje galima neturėti labai bliz 
gančių nuomonių, i>et tųę pačiu sykių negalima tųp tąrpu 
nė pirštu durti į klerikalus, kad jie butų Obregoną nu- 
žudę. O jeigu butų ir jie tą padarę, tai jau bent nę komu­
nistams pirštu į tai bizenti. Kaip klerikalai, taip ir komu­
nistai, yrą kalti daugelio politiškųjų nužudymų; nes jįe 
abeji, sų diįžiausiu įnirtimu, sėja politinę neapykantą, 
vąvo žmonių kurstymo propogandą prieš valdžią kiekvie­
nos valstybėj kuri tik ąępąąidųęįa Romos ar Maskvtįs 
diktatūrai.

Apie nužudymą Obregono tuo tarpu yra Amerikoje 
stąmbesnė, — nors dar nėra taip vieša, opinija, kad jisai 
krito auka... Maskvos ambicijų.

Yra kurių-ne-kurių labaį stiprių ir nebe nuo šiandien 
žiųomų faktų, Įrodančių, kad Maskva turėjo ambiciją į- 
keįti koją Meksikon per tani tikrus sąvo agentus, kaip ly­
gią! nori savo išstumtu koją atgą| Meksikon įkelti ir Vaįį 
įąpas. Dar laikas parodys, ar Meksikos darbo federaci­
jos vadas Morones neturi Kokio netikėto rakto savo ran- 
Ifųvėje, išrįšimui Obregono nužudymą paslapties....

Komunistai lietuviškieji rasit įf labai žioplai padarė, 
pąsiskųbę užliesti šią bėdą ant klerikalu. Jie rąsit išpil­
dys priežodį: “Vagie; tavo kepurė dega!” Jie rašit pasį- 
skųbė tą žmogžudystę užkarti ąnt klerikąjų, kad kas to 
ąąųžkartų ant pačių komunistų f

Puodas katilą bara už suodinumą.
Nę šventi yra tie mųsų paganysiu gpnąičįąį, kurįe 

lengvai nusinešė su savim nekąjtąi pradėtą krąųją mu­
sų tautiečio ir Amerikiečio — Vytauto Aleksos, kurį# 
Kaune žuv onuo pasalmgo ginklo ir kurio žiauriam nu-

busi, kad Sovietų valdžia yra 
mekaniška ir be sielos,' Bet tą 
faktą skelbė “Vienybė” tik 
pasiremdama Maskvos “levies 
viesbia” ir padavė to numerio 
dieną bei bolševiko rašytojo 
vardą! Taigi, kaltindami “Vie­
nybę” vėl “fašizme” ir taip tor 
liaų, musų raudonieji biznie­
riai vėl dar sykį įžeidžia So­
vietų spaudą, kaip kad įžeidė 
Bukariną, pavadindami jį “fa*- 
šistu” už atidengimą slaptai su 
šaudytų valdininkų fakto laike 
garsių grudų rekvizicijų šį pa­
vasarį.

Taigi jau du sykiu “Laisvės” 
redaktoriai tapo pasaulio aky­
se “šlapiomis vištomis.”

Pilsudskis ir Lenkų Seimas
Pora savaičių atgal įelegra- ' 

mai iš Varšavos pranešė apie , 
skaudų seimo išjuokimą, kurį 1 
Pilsudskis padarė svetimtaučių 
laikraštininkams. Dabar gavo­
me Anglijos “Manchester Guar 
dian,” kur plačiau tą įvyki gvil­
dena. Pasirodo, kad po Pilsuds- 
įrio. pareiškimo viešpatauja nuo 
monė, jog maršalas rengia nau­
ją perversmą, kurio tikslas y- 
rą panaikinti seimą. Pabarimas 
seimui buvo gana skaudus, nes 
Pilsudskis pareiškė “Ir musėms 
jau įgryso seimo atstovų pra­
kalbos.*'

Ypatingai įsižeidė socialistai, 
kurie iki 1926 metų garbino Pil 
sudskj, o ir pereitais rinkimais 
buvo jam opozicijoj tik iš var­
do. Savo organe “Robotnik” jie 
įdėjo pareiškimą, -kad ginsią 
seimo garbę iki paskutiniosios. 
Tą numerį valdžia konfiskavo.

Maskvos “Pravda” spėja, kad 
maršalas pasigydys, o paskui 
įvykdys naują perversmą ir rų? 
denį guls ant Sovietų, norėda­
mas atplėšti Ukrainą. Sąryšy 
su tuo, Variavoje eina pasita­
rimai tarp buvusių Ukrainos

1 valdžių ir Lenkų partijų vąiių.

Apysaką, Dramą, Feljetoną, Eilią ir Parinktų Straipsnių Skyrius

AR BEGALIMA ČIA ABEJOTI

Iš Anderseno — Vertė M. Gedvilą

susi-

Jos

Zš Istorijos Faktų
Liberalai ir pažangus žmonės 

bijo ir šalinasi.katalikų dvasiš­
ki jos įtakos valdžioje. Ir jie is­
torijoje randa apsčiai faktų sa­
vo baimę pateisinti. Pavyzdžių, 
visi žino, kad Ispanija, kada tai 
buvusi galinga ir garsi (jos pi-, 
nigais ir galybe buvo Amerika 
atrasta), šiandien yra apgyven 
ta minios tamsių ir prietarin­
gų žmonių, kurie neturi nei sa­
vo garsios literatūros, nei pie­
šėjų, nei muziku-kompozitorių, 
pei, pagalinusi gabių valdovų. 
.Juos valdo diktatorius.

Kodėl senovėj garsi Ispanų 
tauta šiandien nieko nereiškia? 
Juk senovėje ji turėjo gerus ra 
šytojus, garbius tapytojus pa­
veikslų, garsius arkitektus, val­
stybės vyrus! O šiandien — 
nieko!

F. Galton savo knygoje “He­
reditary Genius" kaltina tame 
garsią katalikų dvasiški jos in­
kviziciją, kuri ’ ponavo Ispani-' 
joj tris šimtmečius, žudydama 
ir degindama visus, kurie drįs­
davo laisviau protauti. Jis sa­
ko, kad nuo 1- 
Ispanijoj kai!
davo nugalabijama po šimtą to* 
kių laisvamanių, o kalėjiman 
uždaroma apie 900. Išviso per 
tą laiką tapo sudeginta ant lau­
žų 15,000 žmonių, o kalėjimuo­
se mirė 17,000. Pasodinta gi 
kalėjimuose po tūlą laiką buvo 
291,000 žmodią.

Tie žmonės tai buvo gabiau­
si, kadangi protaudavo savo 
protu. Jų naikinimas tautoje ir 
persekiojimas, galų gale, pri­
vedė .prie to, kad tautoje jau1 
neliko genijaus kraujo ir visi 
Ispanai šiandien yra neprotau­
janti, prietaringi ir be talentų 
žmonės. Kaltė už tad krinta ant 
siauraprotiškos katalikų dvasiš 
kijos politikos.

į—o—

Vėl Papuoli
’ “Laisvės” redaktoriai, neskai­
tytąjį i Sovietų Rusijos laikraš­
čių, p atpuola kai vi$tą į vaų- 
denį ir tampa kai išvirinti vę- 
žiai. štai, dabar jie užsipuola 
ant ‘’Vignybęs,” kaip ji paskel-

471 metų iki 1781, 
mW,'vidutiniai, bu

•— Baisu, baisu kaip! — ’ rėkė viena 
jaudinusį vįštą.

-r- Nejaugi jus nieko negirdėjot?
Pi, tai baisų! Musų vištininke įvykę ne­

girdėta, neregėta istorija. Aš beveik iš proto 
kraustaus. Net mięg-oti sustojau. Dar laimė, kad 
aš ne viena ant 'laktos. Dieve maąę, nejau jus 
nieko nežinote?

Ir ji besikarščiuodama ėmė pasakoti,
pasakojimas padarė tokį įspūdį, kad daugeliui 
vištų net plunksnos iš 'baimės pasišiaušė, o gai­
dys nuleido savo skiauturę ir didžiai susimąstė,

— Nejau tai tiesa? — šukavo vištos. — Ne­
jaugi? Nejaugi?

— O tai tikra tiesa, — atsakė pasakotoja.
— Ar 'begalima čia abejoti?
Bet pąlldausykit, kas atsitiko vištininke.
Kartą, vakare, kai visos vištos jau tupėjo 
laktos, viena vištytė trump akoj ė, labai ger-ant

biama vištytė ir visais atžvilgiais dora, prieš 
užmigdama pasikasė po savo sparneliu.

Ir staiga iškrito jos viena maža plunksnelė..
-r- Va, lekia, tarė vištytė lydėdama aki- 
krintaučią plunksnelę.
— O aš juo labiau kutinėjo savo plunksnas, 
labiau einu gražyn, — linksmai pridūrė ji- 
ir ramiai užmigo. Ji buvo juk visai padori

mis

Susivienijimo Sveikumas
SLAaktuaras, Mr. Qould,, 

paskelbė "Tėvynėje” savo ra­
portą, kuris rodo, kad visi S. 
L. A. nariai yra netik pilnai 
apsaugoti savo pomirtinėse, bet 
dar turi $205,237.00 perviršio, 
kas reiškia septintą nuošimtį 
daugiau pinigų negu reikia, jei­
gu staiga prisireiktų visas po­
mirtines vienų sykiu išmokėti.

1922 metais tokis perviršis 
siekė tik 5-tą nuošimtį.

Tas rędo, kad musų SLA, 
prie dabartinės geros jo val­
dybos ir biznio vedimo siste­
mos, nuolatos auga, turtėja ir 
stiprėja.

U IRASYKI T 
“VIENYBĘ”

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽįSTAMlEMS 
LIETUVOJE

kė. Istorija aplankė visus višthrinkui ir m| 
liaiu vėl gryžo ten, iš kur buvo kilusi.

Kasžin kas įlėkė, pasakojo, kad pęnkininl 
štos išpešusius sau visas plunksnas gaidžio m| 
lei įrodyti, o vėliau iš pavydo mirtinai idM 
pojo.

Išgirdusi šią istoriją ir toji vištytė, kuri kl 
vo pametus plunksnelę ir nemanydama, bd J 
kalbama apie ją — balsiai tarė:

— O, kaip aš niekinu tokias vištas! -i 
blogiausiai, kad tokių ne penkios, bet daug dJ 
giaų. Bet tatai negalima nutylėti, būtinai reu 
įdėti į gazetais. Gal but tas padės jas pataujd 
Tarp, pagaliau, jas reikia gerai išjuokti,

Ir veikiai šita istorija buvo atspausdinti h 
kraščiuose. Vėliau ją atspausdino daugybėj J 
zempliorių ir išsiuntinėjo po visą pasaulį

Taip, kartais, maža plunksnelė gali pavirti 
peųkiomis vištomis.

Ar begalima čia abejoti?

juo 
nai 
vištytė.

Kurį laiką viskas vištinirJke buvo ramu. Kas 
ramiai miegojo, kas dar tik ruošėsi snausti. Vi­
šta, kuri sėdėjo greta linksmos vištytės, pamė­
lusios savo plunksnelę, taip pat jau beveik mie­
gojo. Tai buvo taiki višta, norėjusi įtikinti visus, 
kad ji nemėgstanti (kištis į svetimus reikalus ir, 
labiausiai, besirūpinanti savo dvasios ramybe.

Išgirdusi linksmos vištytės žodžius, ji ilgai 
tylėjo, pagaliau nesitverdama tarė kreipdamasi 
į savo kaimynę:

— Girdite, kas čia kalbama? Aš, savaime 
aišku; neprasitarsib, kas, 4—'aš labai nemėgstu 
liežuvauti bet sakysiu vieną: čia yra višta, 
įsigeidus!, del gražumo išsipešioti sau visas 
plunksnas. Kaip j'uuns tai patinka? Gaidžio dė­
ta aš ją imčiau niekinti.

Ir ji pasipiktinusi sujudėjo ant laktos.
Kaip tik viršuje šios vištos, tupėjo sena pe­

lėda su savo vyru ir vaikeliais. Išgirdusi vištą 
taip bekalbant, — pelėdų juk ausys labai bud­
rios, — ji išvertė akis ir plasnodama sparnais 
prašnibždėjo;

— “Neklausykit! Neklausykit! Ten pasa­
kojami baisus dalykai! Įsivaizduokit, tarp mu­
sų yra višta tiek nepadori, kad net, pešiojanti 
sau plunksnas gaidžio akyvaįzdoje. Taip, taip 
aš girdėjau tad sąvo ausimis!"

— Tsss! Nekalbėkit tad vaikams girdint! 
— perspėjo pelėdinas-tėvas.

i— Aš pasakysiu tai kaimynai, .pelėdai, gyve 
nančiai kitame kieme. Jai tai būtinai reikalinga 
papasakoti.

Ir, išlėkusi iš vištininko, ji nulėkė į artimą 
kiemą.

— Huu! Huu! — šaukė pelėdos, kreipdama 
sios į karvelius, ramiai miegančius savo lizduo­
se.

žudymui, šįmet Rugsėjo 12 d. sueina lygiai penki metai. 
Labai greitai nutilo musų kopiųmstąi apie |p vyruko. PP~ 
žųįyiųa.

O kaip tik ręįkęįų rpųsų komunistams, jęigu jau taip 
sųrpinkštęjo prieš tęrorųs, vięton rūpinusis apie nužudy­
mą Obregono, apvai'kščiptį sukaktuves nekaltai nužudy­
to musų vientaučio Aleksos! jJųį, “savi marškiniai — ar­
timesni kųnųu”

Palikit, tamsieji ponaičiai, Meksiką, o pabandykite

Ljįr Klausykit, klausykit, koks baisus nuoty­
kis. Vipųa vištų išpešusi sau visas plunksnas. 
Visas ligi vienos. Aš patį mačiau.

Oi, kaip baisų! Ji jąų, berods, sušalus...
— Kur, kur, kų»! — burkavo karveliai.

- — čia, čia šalia musų vištininke. Net nepa­
doru pasakot. Bet įsivaizduokit, aš ipati mačiau 
— šaukė pelėda.

— Nejaugi jūsų vištininke dar nieko ųeži 
noma?

— Reikia papasakoti, reikia papąsąkoti, —r. 
suburkavo karveliai ir tuoj aus nulėkė vištinin- 
kan.

— Girdėjot? Girdėjot? — hurkavo jie, -4- 
grpta, vištininke, viena višta /iet, berods, dvi — 
išpešusios sau visas plunksnas, kad įtikus gąi-' 
4$yi*

— Pąmąnykit, kaip tai pavojinga. Galima 
persišaldyti ir <n|įfti..,Ji įąu anįrėjt Abi, abi mi- 
rė.

— Ke-d-kl-MėS'! Kelkitės! .— įplėšė gerklę 
gaidys užkopęs ant tvoros. —Grętutįniąme vlš- 
tininko tryą vištos išpešusios sau visas plunks­
nas del mpilps prie gaidžio. Tai šlykšti istorija! 
Apie ją negalima tyįęti. Vilsi težino, visį! yiąil, 
— rėkė jĮs pląspodamąę ąpąrnąis ir plėsdamas 
sąyo mieguistas akis.

It- Tegul I Tegul I Težiną vįsi| — šnibždėjošvarintis patys save, kad jūsų geltonlapiuose mažiau hu- J - l-r Tąpi)l-Jągirll Težino vji 
tų provokacijų tarpe Lietuvių, brolių prieš brolius, vai- šikšnosparniai ir išlėkė, iš kiemų.
1   — --- M \ to i nViM 11kų prieš tėvus. Visi nubudo, subruzdo, giedojo, rėkė, kvar­

o* o

DVEJOS RADYNOS

Ei, klausyki'— puotos gandas... 
Ei, klausyki, mielas drauge, 
Ponas gimė: — 
žemėj džiaugsmas, žemėj laimė. 
Taurės... — vynas plauna lupu, 
šypso rūmai... Kyla upaa. 
Sukury* papūgos —j- ponios.
Sukury beždžionės — ponai. 
Pažai skuba... meta žvilgį... 
Kaž-ko laukia išsiilgę.
Chaose viskas paskendo... — — -

Cit... drauguži, kažkas kaime?... 
>— Veltui laukį, šunys staugia.'
— Ak... žinau — tai vargšas gimė...
Vėjas langą paklebeno;
Lytus tėškė molio aslą.
Palubėj sugirgždo lingė —r »'
Senė supina... (čiučiana.t;|rrfi| 'flH 

' Raižos piemenys sustingę. .
Valo pirkią*

Kuria pečių.
Minko tešlą*

Bern. BrauHioM

o* -o- 4

Sėdi, lyg Marija ropėse.
žali barščiai ne patrovą — sena bob« 

zabova.
Ar kiaulė debesį pažįsta!
Plonai verpsi — pasėdėsi; smulkiai 10^' 

— pastovėsi.

O" •o* -o

Ir juoda, ir tuščia aplinkui baugu, 
Kur miela, malonu netraukia akis; 
Gyvent pavargau jau — pritruko jėgų, 
Ir skverbias į sielą juodoji mintis.... :

Ar kuomet mylėjau? — ir pats nežinau.
Gal kuomet mylėjau, bet tai jai; senai., 
širdis jau atšą-lo, visai pailsau,' 
O praeitis rodos, lyg koki sapnai.

Ar kuomet laimingas buvau aš? ~ oi ne! 
Aš laimės ieškojau, bet jos neradau; 
Sunkus vien vargelis pamilo mane, 
Niekuomet dienelės šviesios nemačiau.

Nėra kam paguosti, priduoti jėgų, 
Krūtinėj beliko maža kibirkštis...
Ir juodą, ir tuščia aplinkui, baugu,
Ir skverbias j sielą juodoji mintis...

Ant. Skrimki)

o- o- rO

Teisės ir teologijos skirtųnjaį; 1) teisės di 
lyk as — žemės yješpatiją., teologijos įff — dan­
gaus karalija; 2) teisės įrankis — ginklas, prie­
monė — prįeyąrta; teologijos ženklas — kry­
žius, jo reikšmė — kančią; 8) teisės užduoti! 
—■ gepoyė šiaipe pasaulyje, teologijos — laimė 
aname. — Sųgiajauskaf.

—o—
Lietuva, dar Gediminui viešpataujant, bu* 

vo pirmoji valstybė Rytų Europoje. ~ MUkoidti

Jau 1386 metais Liętuvp buvo bent gi tri­
gubai didesnė už Lenkiją, r- Afilkoięitj.

Mokslas yra jėga. — Bacon.
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LIETUVOS ŽEMĖS ŪKIO IR PRAMONĖS 
PARODA

ją rėmęs ir padėjęs išrūpinti 
įvairių lengvatų. Dėkodamas už 
visą tai Vyriausybei, p. Tautos 
Vadui — Respublikos Preziden 
tui pagerbti prašo sušukti ga­
linga valio.

Kaunas. Birželio 28 d. — 
Šiandien čionai atsidarė Lietu­
vos žemės Ūkio ir Pramonės 
Paroda; kuri buna kasmet di­
delė Lietuvos žemės ir gerbū­
vio kultūros šventė, žemiaus 
perspausdiname iš “Lietuvos 
Aido” Nr. 120 pradinį apie Pa­
rodą straipsnelį.

Visuotinoji Ruoša

Parodos išvakarėse, Kaunas 
nepaprastai pagyvėjo. Gatvė­
mis traukia į Vytauto kalno pu 
sę eilės, prikrautų vežimų vir­
tinės. žmonės, skuba Duone­
laičio gatvės pradžia, kur nau­
ji gražus įėjimo vartai į paro­
dą. Krautuvių langai dekoruo­
ti naujoms prekėmis; valgyk­
los, kavinės savo langus papuo 
šė įvairiais skanėsiais, pyragai­
čiais. Visa surikiuota su sko­
niu, vilioja praeivio akį ir žada 
gerą biznį.

Prieš parodą paskutinę dieną 
dar buvo visa eilė neužbaigtų 
pavilijonų be stogų, neišdeko- 
ruotos sienos, bet kaip suversti 
eksponatai, o tos pat dienos va­
kare apie 21 valandą dauguma 
eksponatų buvo savo vietoj, vi­
siškoje tvarkoje. Pavilijonai ir 
eksponatai laiku sutvarkyti dė­
ka parodos komiteto energijos 
ir griežtumo, kuris išvengimui 
susivėlavimo buvo davęs griež­
tą įsakymą iki tam tikros 
landos tvarkymą užbaigti.

zvimbia įvairios kuliamos, ma­
lamos ir kitokios mašinos ir į- 
kyriai iš visų kampų šūkauja 
moderniškiausių prietaisas — 
radio...

štai, parodon pradeda rink­
tis užsienio svečiai — diploma­
tinio korpuso nariai užsienio 
valstybių atstovai. Į parodos ai­
kštę ateina gusarai ir išrikiuo­
ja šp ai era i s iš abiejų tako pu­
sių nuo vartų iki centralinio pa- 
vilijono, kur paruošta vieta 
augštiems svečiams.

Atvyksta ministerių kabineto 
nariai. Juos prie didžiųjų pa­
rodos vartų sutinka parodos ko 
mitetas. Apie 12 vai. atvyksta 
ministeris pirmininkas ir užsie­
nių reikalų ministeris p. prof. 
A. Voldemaras su ponia. P- 
niai Voldemarienei komiteto 
vardu įteikta rožių bukietas.

Prezidento Kalba

va-

Prieš Atidarymą

Birželio 28 d., parodoj iš pat 
ankstybo ryto ir artimesnėse 
gatvėse didelis judėjimas.

Oficialusis parodos atidary­
mas paskirtas 12 vai., o jau 
nuo 8 vai. ryto, į parodos kal­
ną, kopa piliečiai, parodos gat­
ve į kalną pilni automobiliai. 
Tanp'lankytojų pradeda rody­
tis kaimiečių. Tai artimiausieji 
Kauno apylinkės gyventojai.

Parodoje eina paskutinis eks­
ponatų tvarkymas. Mašinų sky­
riuje dunda mėginami motorai,

M. M. ŠLIKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA, PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751

Bell Phone Poplar 7545
A. STANKUS

— Lietuvišku Graboriua — 
Geriausiu patarnavimu,

Daug metų patyrimo
1023 Mt. Vernen St.

Philadelphia, Pa.

J. Kavaliauskas
LIETUVIS GRABORIUS ir 

BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad*mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina­
mą kaina. Nuliudimo valandoje 
prašau šauktis prie manęs —

1439 So. 2nd Street
Philadelphia, Pa.
Tel. Be//. Oregon 5136 

Kegston. Main 9669

Atidarymas

12 vai. pasigirdo trimito gar- f 
sas ir orkestras groja sutikimo ] 
maršą. Tai atvyko Respublikos ( 
Prezidentas p. A. Smetona su ( 
ponia Prezidentiene ir ąunum | 
Garbingąjį svečią -parodos an- • 
goję sutinka parodos komite- , 
tas, min'isterių kabineto nariai, 
augštesnieji valdininkai, kari­
ninkai. Komitetas p. Preziden­
tienei įteikia įgražų gėlių bukie­
tą. Atėjus p. Prezidentui į iš 
anksto paruoštą vietą ties cen- 
traliniu pavilijonų, atidarymą 
pradeda kalba parodos komite­
to pirmininkas burmistras p. J. 
Vileišis. Jo įkalba transliuoja­
ma per garsiakalbį. P. J. Vilei­
šis reiškia džiaugsmą, kad čia 
turi garbės sveikinti augštą sve 
tį — Valstybės Galvą. Si Paro­
da nepriklausomoje Lietuvoje, 
iš eilės esanti septintoji. Ji su­
tampanti su Nepriklausomos 
Lietuvos dešimtmetinėmis su- 
kaktuvėmid' IF'škhitoma jubilė- 
jinė. Todelei ši paroda yra ypa 
tingai reikšminga. Prieš trejus 
metus, Kaune rengiant ketvirtą 
ž. u. ir pr. .parodą buvę pagei­
dauta, kad paroda butų rengia­
ma žemės ūkio rūmų — žemės 
ūkio gamintojų atstovybės. Pa­
geidavimas išsipildęs: ši paro­
da esanti suruošta žemės Ūkio 
Rūmų, žemės ūkio, pramonės vi 
suomeninių organizacijų ir Vy­
riausybės remiamų. Savo ekspo 
natais ši paroda taip pat ski­
riasi nuo ankstyvesniųjų — eks 
ponatų šį kartą esą žymiai dau­
giau. Gyvulių eksponatai šį kar 
tą išstatyti daugiau gyvulių au­
gintojų organizacijų, negu at­
skirų ūkininkų. Pramonės pa- 
vilijonuos busią galima pama­
tyti daug naujų gaminių, kurie 
iki šiolai buvę gabenami iš už­
sienio. Musų dirbtuvės jau su­
geba pagaminti daug dalykų, 
kurių nebereikia įgabenti iš už­
sienio. P. J. Vileišis baigdamas 
pažymi, kad prie šios gausingos 
parodos įrengimo daug yra pri­
sidėjusios visuomeninės orga­
nizacijos ir Vyriausybė. Paro­
dos komitetas ypač esąs dėkin­
gas Vyriausybei su Valstybės 
Prezidentu p. A. Smetona prie­
šaky, kuris būdamas parodos 
garbės protektorius visaip yra

Į šią kalibą atsako Resp. Pre­
zidentas p. A. Smetona. P. Pre­
zidentas savo kalboje dėkoja 
parodos komitetui ir bendrai 
visiems rengėjams, kurių pa­
stangų dėka yra įrengta ši pa­
roda. šios parodos tikslas yra 
parodyti musų šalies gyvybę 
— kiek ji yra nužengusi pir­
myn žemės .ūkio ir pramonės 
srity. Parodos jaunos valsty­
bės gyvenime yra svarbus reiš­
kinys. Paroda —tai ne vien re­
klama, tai atvaizdavimas viso 
to, kas jaunos valstybės ben­
dromis pajėgomis geriausio y- 
ra sulk u r ta ir pasiekta. Visuo­
menė ir Vyriausybė yra vienin­
ga. Kas yra gero sukuriama, 
tai vieningomis pajėgomis. Ga­
li būti minčių skirtumų, net jų 
susidūrimų, ūkio klausimais, 
minčių skirtumo nėra, yra pil­
nas harmoningas susitarimas. 
Tas susitarimas čia matyti, tuo 
gali įsitikinti ir šiame atidary­
me dalyvauja užsienio svečiai — 
atstovai. Toksai vieningas su­
tarimas su vyriaiusybe valsty­
bės gyvenime yra labai svar­
bus. Baigdamas p. Resp. Pre­
zidentas ypatingai dėkoja bur­
mistrui p. J. Vileišiui, žemės 
ūkio ir prekybos bei pramonės 
rūmams, organizacijoms ir vi­
siems kitiems prisidėjusiems 
darbu.

Po Resp. Prezidento kalbos, 
orkestras groja hymną.

Parodos Apžiūrėjimas

APTI EK A!
Noriu Supažindinti Lietuvius Su Žemiau Parodytoms. 

Prekėms. Jų Vertę Patirsite Vartodami.
MES GARANTUOJAME JŲ GERUMĄ!

JATUL’S TREJANKOS, pakelis------------------------- 50c
(Lietuviikai: Trejos Devynerios)

VALERIJONO LAŠAI, bonkelė-------
EDAK ------------------------

-------35c
-------50.C

(Vaistas Gydo Galvos Skaudijimą)
Lietuviški Cigarai, Lietuvių išdirbystė ir savastis.

STOUGHTON SMOKERS už baks« 50 cigarų — $4.00 
50c3 ” "už boksą 5 cigarai —u Importuotas iš Lietuvos MuilasS RADIOZA Muilas dėžutė--------------------------------S LELIJOS PIENO Muilas----------------------------- —

B Reikalaukite Musų Prekių. Persiuntimą Apmokam. Adresuokite:

S P. A. JATUL (JATULIS)g 813 WASHINGTON ST., STOUGHTON, MASS.

$1.00
50c

gesni, negu kitose, lig šiol bu­
vusiose parodose. Galvijai, ar­
kliai, kiaulės šįmet išstatyti 
musų ūkininkų, susiorganizavu 
šių į tų gyvulių augintojų ir 
veislių gerintojų sąjungas. Tas 
laiduoja, 'kad parodoje stato­
mi ne koki įdomus vien tuš­
čiam smalsumui patenkinti fe- 
nomenonai, neturį jokios ūkio 
vertės, bet tie gyvulių typai, 
kurie pradieda įsigalėti planin­
game musų gyvulininkystės u- 
ky.

Galvijų skyriuje dominuoja 
jau pas mus išauginta ir musų 
sąlygoms prisitaikinusi Hollan- 
dų ir Danų žalųjų veislė, pasi­
žyminčios savo pieningumu, 
šiame skyriuje kreipia į save 
dėmesio rekordinė savo pienin­
gumu 1927 m. visoje Lietuvoje 
p. šodės (Sargėnų) karvė “Gu­
ta,” davusi 8,096 klg. pieno 3. 
84 nuoš. riebumo; ir iš Dabiki­
nės p. Zubovo jautukas “Do­
leris,” iš karvės 1926 m. davu­
sios 6,204 įklgr. pieno 4.36 nuoš. 
riebumo.

Kiaulių skyriuje vyrauja 
vien bekoninės veislės musų 
krašte išaugintieji jorkširai, ir 
pradėjusios prigyti musų kra­
šte Vokiečių “edelšveine.”

Arklių skyriuje yra daugiau­
sia sunkiosios musų išaugin-

■ tos Belgų veislės, ypač dailus
■ žem. Ūkio Akademijos Dotna- 
. voje ži'lis. Tarp lengvųjų ark- 
. lių yra 3 žemaičių veislės ar- 
. kliai, tai yra retenybė, nes ta 
i veislė 'baigia nykti.
i Bendrai reikia pasakyti, kad 
. gyvulių skyriuje šioje paro<lo- 
j j e yra daugiau ir geresnių gy­

vulių. Seniau buvo išstatinėja- 
, ma importuoti, dabar — vietoj 

auginti.

P. J. Vileišis p. Prezidentienę 
prašo atidaryti parodą ir įtei­
kia žirkles. P. Prezidentienė 
perkerpa užtiestą ties centra­
linio pavilijono durimis tautinį 
kaspiną ir eina visų augštų 
svečių lydima į vidų. Tai pa­
rodą j,ąų„yra ąitįdarytą ir pųo 
čia prasideda parodos apžiūrė­
jimas.

P. Resrp. Prezidentas ir Mi­
nisteris Pirmininkas, lydimas 
kitų kabineto narių ir užsienio 
valstybių atstovų, eina apžiūri­
nėdamas pavilijonus. P. Pre­
zidentas ypač domėjosi spau­
dos skyrium. Lietuvos tautos 
meno išdirbiniais, statistikos 
skyriumi, gyvulių skyriaus eks­
ponatais. Prie J. B. Volfo ir 
Engelmano akc. b-vės pavilijo­
no augštieji svečiai buvo pakvie 
sti prie specialiai paruošto sta­
lo prisėsti ir pavaišinti geriau­
sios rųšies alumi. Prie alaus, 
augšt. svečiams buvo patiekta 
kukli užkanda — buterbrodai. 
Kaimynystėje esančio Br. Sa- 
lomonų papirosų fabriko pa­
vilijono savininkai augštuosius 
svečius pavaišino geriausios rų 
šies papirosais. Ypatingu pamė 
girnų p. Prezidentas apžiurėjo 
musų sodiečių ūkininkų išsta­
tytus gyvulius, maloniai pasi­
šnekėdamas su jų savininkais. 
Apžiūrėję pavilijonų didumą, 
p. Prezidentas, Ministeris 
mininkas ir kiti augštieji 
čiai išvyko iš parodos. -

Pir- 
sve-

Žemės Ūkio Eksponatai

PHILADELPHIA, PA. BALTIMORE, MD.

Kaip Advokatai Pasinaudoja Iš 
Tamsių Lietuvių

o ypač moterėlės, 
ilgai atminčiai j

bus trejetas metų

J. čiaplinsko Išleistuvėms
Pietus

Musų Pramonės Eksponatai
Pramonės skyriuje pastebi­

ma tas pats reiškinys, kaip ir 
žemės ūkio. Ir čia eksponatų 
daugiau, įvairesnių ir geresnių. 
Atsirado daug naujų įmonių, 
ypaė tabako gamybos srity, ava 
lynės, audinių, saldainių, stik­
lo, medžio apdirbimo ir tautos 
meno išdir^įų, KUKIU, gąmyba 
pradeda įgauti masinio pobū­
džio.

Užsienio firmų nedaug. Tai 
galima aiškinti tuo, kad jų at­
stovybes paėmė musų ūkiško­
sios organizacijos. Tai aiškiai 
matyti, žemės ūkio mašinų 
kitokių padargų skyriuje.

Kreipia į save lankytojų akį 
labiausia musų žemės ūkio eks­
ponatai — gyvulių skyrius, že­
mės ūkio padargai, javų kul­
tūra. Tie skyriai šįmet turtin-

Feen^mint
Viduriams Kram

tyk Kaip Gumą
Kvapsnis Kaip

MetąI

Aptiekose “ISCfXSc

Ekspertų Darbai

Jau bus atgal keletas metų, 
kai čia gyveno tūlas gyvanaš­
lis B. Jo moteris buvo Lietuvo­
je, tai žmogelis linksmai ir 
puikiai su kūmutėmis paužda- 
vo. Bet nekurie jam sakydavo, 
kad jis ir moterį Lietuvoje ne­
pamirštų ir pasiųstų keletą 
centų. Tad žmogelis B. vieną 
sykį yra išsitaręs, kad jo mote­
ris Lietuvoje turinti vaiką su 
kitais, todėl jis pinigų jai ne­
norįs leisti. Ar jo moteris turi 
vaiką, ar ne, bet jos vyras užsi­
gėręs taip sakė; ir, žinoma, to­
kius daiktus, 
tuoj įsideda 
galvą.

Bet dabar
atgal, kai žmogelis B., susitau- 
pinęs keletą dolarių atsiėmė sa­
vo žmoną iš Lietuvos pas save.

Vyras pasirandavojo kamba­
rį pas gerus žmones ir pradėjo 
abu gyventi. Jam buvo gera, 
bet moterėlei netiko, ir vertė 
ieškoti, kur geriau. Na, išsikralu 
stė kitur, žmogeliui B. ir kitur 
buvo gerai, bet grinorkai buvo 
dar blogiau; nes jinai matanti, 
kad šeimininkė esanti neteisin­
ga ; girdi, tai duona nuo kepa­
lo nuriekta, tai cukrus nu- 
semtas, tai dešros galas nu­
kąstas; negerai — reikia ieško­
ti geriau. Ir taip į trumpą lai­
ką perėjo daugybę šeimininkų 
ir del savo ilgo liežuvio nega­
lėjo niekur gyventi. O ant galo, 
jau niekas juos ir priimti ne­
norėjo. Kas dabar daryti? Abu­
du dirbo dienomis, naktimis, ir 
sekmadieniais ir taupuno 'cen­
tus; susitaupinę keletą šimte­
lių apsipirko šiokį tokį name­
lį ir pradėjo gyventi vieni, žmo 
nės manė, gal dabar bus ra­
mesnė.

Liepos 8 d. šv. Alfonso sve­
tainėje atsibuvo J. čiaplinsko 
į Lietuvą išleistuvėms pietus. 
Juos rengė Katalikų Darb. Fe­
deracijos skyrius. Svečių buvo 
apie 50 ypatų. Pietų pokylį va­
dovavo p. Abečiunienė. Pietus 
buvo rūpestingai paruošti.

Pasivalgius skanių pietų, pir­
mininkė, visu pirmu, perstatė 
gerb. vietinį kleboną, J. Lietuv­
ninką .pakalbėti, šis nuoširdžiai 
padėkavęs už Skanius pietus, 
pabriežė apie p. J. čiaplinšką 
ir jo nenuilstantį darbą parapi­
jos naudai. Taipgi linkėjo p. J. 
čiaplinskui laimingai parkeliau 
ti ir laimingai sugyventi su šei­
mynėle, kuri jo laukia Lietuvo­
je, — moteris mylimo vyro, o 
vaikučiai senai matyto ir myli­
mo tėvelio. •

rieniauti. Tai ve ką reiškia Lie­
tuvos nepriklausomybė!

p. J. čiaplinskas apleidžia 
Baltimorę 20 d. Liepos ir iš­
keliauja j tėvynę Lietuvą. Lai­
mingai jam pasiekti ją!

A. Kurelailis.

NEW BRITAIN, CONN.

Iš Bobelių Šėlimo

Lie- 
taip 
kaip

ir

Ekspertai nuo eksponatų pri­
statymo j parodą valandos pra­
dėjo jų įvertinimo darbą. Jau 
pirmąją dieną ėmė aiškėti kas 
kokį įvertinimą galis. Eksper­
tai sako, kad šioje parodoj 
jiems lengviau dirbti, negu pe­
reitose ir apskritai tas darbas 
lengvėja del eksponatų sistema 
tėjimo.

Bendros Išvados

ši paroda yra ‘^lietuviškesnė” 
už visas ligi šiol buvusias tuo, 
kad Čia tikrai yra beveik visi 
išimtinai musų krašto gaminiai. 
Užsienių čia mes visai nesivai­
kome. Tai paliekame jiems pa­
tiems daryti, čia musų ūkis no­
ri save pareikšti musų visuome­
nei visame savo pilnume, šioje 
parodoje matyt musų ūkio sis- 
tematėjimas ir brendimas.

Musų visuomenė taip pat šią 
parodą gerai įvertina. Jau nuo 
pirmosios dienos jos lankymas 
buvo didesnis, negu pirmesnių- 
jų. Vakar parodą atlankė jau 
apie 25,000 žmonių, pirmąją 
dieną apie 15,000. šiandien lau 
kiama dar didesnio lankymo, 
kaip vakarį nes nuo vakar va­
karo prasidėjo gausingas lan­
kytojų plaukimas iš tolimes­
niųjų Lietuvos vietų: nuo Kre­
tingos, Joniškio, Biržų, Rokiš­
kio, Ežerėnų, Utenos, Telšių, 
Klaipėdos.

TRINERIO 
KARTUSIS VYNAS

Palengvina ir neprileidžia vidurių nega­
lių. Atnaujina apetitu ir atšviežina visį 
sistemą. "Delano, Cal.. Birželio 5. Aš 
patenkinta jo vaisiais ir patariu jį vartoti 
savo draugams. ' Cristina P. Montano.” 
Visose aptiekose. (3)

Bet — kas tau? Dar ilgesnį 
paleido savo liežuvį ir pradėjo 
užsikabinėti ramiai gyvenan­
čias moteris, sakydama: “jus, 
senos Amerikonkos esate ir ne­
mokate kaip reikia gyventi. Pri 
sidari'usios dideles šeimynas, o 
vaikai neišmokyti, neaprengti 
ir neapžiurėti.” Bet moterys jai 
atsako, kad: “tau ne galvoje a- 
pie musų gyvenimą ir vaikus; 
ba žmonės sako, kad ir tamsta 
Lietuvoje palikai vaiką.” čia 
grinorka labai įsižeidė ir pa- 
grąsino, 'kad raštavosianti už 
apšmeižimą. Bet moterys atsa­
kė: “mes visai nesibijome to­
kios grinorkos, kaip tu.” Tuo- 
jaus grinorkėlė susiieškojo žy­
delį advokatą, su kuriuo gali 
susikalbėti ir pasipasakojo sa­
vo bėdas, o tas tik ir laukia to­
kių kostumerių. ir įsakė, kad: 
“skubink kuogreičiausia rašta- 
vok.” Tuoj aus išperka ketu­
rioms moterims varantus ir Lie 
pos 12 d. pašaukia pas magis­
tratą. Magistratas, išklausęs 
dalyko, nusijuokė ir liepė eiti 
visoms namo. O advokatas ga­
vęs keletą desėtkų dolarių nuo 
tamsios grinorkėlės, ramino ją, 
sakydamas: “kad visos tos mo­
terys yra padėtos po $10,000 
kaucijos ir teismas eis į kortą; 
o ten tos moterys bus skaudžiai 
nubaustos.” Na, ir tamsi žmo­
nelė tam tiki ir visiems giriasi, 
sakydama, kad: “Amerikonkas 
pamokinau.”

Tai matote, kaip advokatai 
pasinaudoja iš tamsių moterė­
lių. O jog žinau, kad abudu 
sunkiai dirba, ir centus taupi- 
na; 'kitą sykį žiemos laiku sė­
di šaltoje stuboj, gailėdamies! 
vied r ą anglių prasikurti pečių/ 
o Žydeliui iš anksto nupirko 
keletą tonų.

Ir jei toji moterėlė ilgiau 
nesulaikys savo liežuvio, tai 
bus paskelbtas ir vardas viešu­
mon. Ašerukas.

Antras kalbėjo gerb. Dr. Ven 
cius. šis daug papasakojo apie 
čiaplinskį, kurs buk tiek daug 
dirbęs čion Lietuvos naudai, 
kad vargiai begu kitas rasis 
toks žmogus nenuilstantis. Prie 
to pridūrė, pasakydamas: “Juo 
zai čiaplinski, tu čion tiek triu- 
sei, tiek dirbai, Lietuvos naudai, 
— nepamiršk ir Lietuvoje pana 
šiai dirbti; o prie to, stumėk sa 
Vo šeimynėlę Lietuvos praskin­
tais keliais, kad Lietuvos nepri­
klausomybę apsaugojus nuo į- 
vairių priešų!”... Gana grau­
džiai kalbėjo.

Trečias kalbėjo gerb. J. Va­
siliauskas; tai galima sakyti 
stiprasis stulpas parapijoj ir 
draugijose, šis trumpai apibrė- 
.žėrp. čiaplinsko darbuotę, pri­
pažindamas už gerą padėjėją.

Ketvirtas kalbėjo gerb. adv. 
Nadas Rastenis, kuris ir juokų 
padarė, užmesdamas Dr. Ven­
ciui, kad netiesą .pasakojęs a- 
pie Lietuvos padėtį. ‘‘Tai, sa­
ko, gal ponas čiaplinskas, kai­
po darbininkas, kuomet su- 
gryzš, papasakos teisingiau, t. 
y. kaip ištikrųju yra Lietuvo­
je?”...

Po šio, kalbėjo pats p. J. 
čiaplinskas, kurs nustebino ne 
tik sau lygius, bet ir inteligen­
tus su savo tarp nuoseklia kal­
ba ir nepaprastu mandagumu. 
Jis nuoširdžiai padėkavojo kle­
bonui ir inteligentijai už tai, 
kad jį pastūmėjo prie draugi­
jinių veikimų ir tt. kame jis 
jaučiasi užganėdintu ir per ką 
užsitarnavęs gražius ir skanius 
pietus savo išleistuvėms ir su 
taip puikia publika ir jos ge­
rais ir nuoširdžiais linkėjimais. 
Vėliaus prašė atleidimo visų, 
jei kas liekasi įžeisti!. Graudu 
klausyti tokių kalbų ir apgailės 
tavimų skiriantis.

Man girdžiant išsireiškimus 
puolė j galvą mintis sparnuota. 
Nuplasnojau kėlės dešimtį me­
tų atgal ir atradau anuos lai­
kus, kada Lietuva dar buvo po 
Ruso letena prislėgta; tada to 
nebuvo kas šiandien yra! Tada 
Lietuvos darbuotojus Rusas šių 
sd'avo į Sibirą, o mes juos ne­
turėjome teisės iškilmingai pa­
lydėti arba išleisti; nes būtu­
mėm ir patys su prasikaltėliais 
išvaryti, vientik turėjome pro­
gos apsiverkti, dauginus nieko, 
šiandien turime džiaugtis, kad 
turime nevaržomą teisę tuomi 
visu pasinaudoti ir sykiu su sa­
vo inteligentija pietuoti ir vaka

Gal nė vienoj Amerikos 
tuvių kolonijoj bobelės 
smarkiai neprogresuoja, 
čion New Britaine. Dabartiniu
laiku čion taip išsiplatino ren­
gimai visokių “parčių,” kad bo­
belės tik ir užimtos kalboms 
apie *'partes.” O tokių “parčių” 
New Bržtaine kas savaitę atsi- 
buna po kelias. Kokiai sukan­
ka 10, 15 ar 20 metų ženotės, 
air pas ką nors ponas Garnys 
apsilanko, — ir puota! Kartais 
rengia “partę” dar ponui Gar­
niui būnant šiltuose kraštuose. 
Kartą atsitiko, kad ponas Gar­
nys ir suvis nepasirodė ir bobe­
les apgavo; na ir jos vėl turi 
kalbelių apie tuos p. Garnius.

Vieną gražią dieną man ei­
nant žydelių Main Streetu, žy­
delis manęs klausia: "niu, kas 
tu letvinu gojų boboms darosi 
kad mano visus reksus prade 
išpirkinėt?”

“Partės” daugiausia atsibu- 
na, kada vyrai dirbtuvėje ran­
dasi. Na, žinoma, ant ‘‘partės” 
reikia ir naminės. Kaip jau 
taip sausai? O kada par,tė jau 
visame smarkume, t^ai jau viso­
kių dainelių ir kalbelių, kad 
jeigu jų Jonai girdėtų, tai iš 
tikro butų “nice”...

Aš duočia vietinėms moteru- 
kėms patanmą! jei jųs, mote­
rėlės, norite ką kam parengt, 
darykit viena ar dviese, o ne 
ubagaukit per visus kitus ra­
miai gyvenančius Lietuvius. 
Man rodos jums aiškiai pasakė 
klebonas: “Jei Jus ir apvaikš- 
čiojat savo auksinį ar sidabrinį 
šliubą, tai žinote, kur 
mą šliubą ėmėte; tai 
geriaus turite vizitą 
prie šv. Altoriaus, o 
galiono munšaino!”

Senesni čion vietos Lietuviai 
pasakoja, kad toks bobelių šė­
limas, esąs ženklas, kad blogi 
laikai. Jiems galima ir patikėt, 
kadangi kompanijų mašinerijos 
vystosi ir darbininkai atleidžia­
mi, o kas bus toliaus?

A. Stasiukas.

jus pir- 
.pirmiau 
padaryti 
ne prie

BALTIMORE, M D.
Baltimorėje didele naujiena! šv. Alfon­

so parapijos metinis PIKNIKAS bus Su- 
batoj. Liepos (July) 28 d.. Arion Par­
ke, Wilkins Avenue. Pradžia bus 12 vai. 
Tikietas tik 25 centai.

Visus nuoširdžiai kviečiame atsilanky­
ti į pikniką, kur tyrame ore gražiai pasi­
linksminsite, sueisite su savo pažįstamais 
ir maloniai laiką praleisite. Grieš dideli 
orkestrą visokius šokius ir t. t. šeiminin­
kes pagamins skanios sriubos, užkandžių 
ir visko — kas piknikuose reikia ir buna. 
Kviečia Klebonas ir Komitetas.

Aukim kojas su pantapliais, aulais, 
klumpėmis ar čebatais. Traukini krūvoms 
ar po vieną. Nepamirškim tik tą dieną, 
tai yra 28 dieną Liepos.

Parapijonų Duktė A. B.

Tdrfoau W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTIST AS

0 So. Main Street 
Wilhn Barre, Pa.

’(2-rot luboi — kambary* ar. 19)

PIGUS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!
JULIUS PAKNIS, Generalis kontraktorius ir Real Estate 
Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi 
daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų' 
pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus 

namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu:
JULIUS PAKNIS — BUILDER

347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey
Telefonas: Kearny 3349.'
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■■ sakiusi: Aš esu darbininkė ir 
be 'bolševikiškos kepuraitės.

Net ir ją 'tas fašizmas jau 
pusiau pagadino!

Ignas Kasperas.

TARKAINIAI

CUDAl LIETUVOJE —
BAIMĖ BOLŠEVIKAMS

Visai dar nepasenusi naujiena

< “Laisvės”, nr. 22 draugutls ra 
šo r— viską dasižlnojęs, kas de­
dasi Lietuvoje,, per ten buvusią 
panelę, Anelę Greviškiutę.
f'Tai Voldemarui viešpatau­

jant, esąs sunikus gyvenimas, — 
nes žiemą prianigę tiek sniego, 
kad draugas pas draugą nega­
lėję nueiti.

' Panelė Greviškiutė dirbusi 
Kaune valgykloj tik už 50 litų 
į mėnesį, nuo 8 iki 12 vai. nak­
ties. Panelė norėjusi dirbti ir 
iigiaus, ale valdžia neleidusi. 
Matote, draugai, koki nedora 
valdžia, ir dar nuo 12 nakties 
negalima mieste draugams vai­
kščioti.

Baisus jaunuomenės ištvirki­
mas fašistų valdžioje. Panelės 
nuo 16 metų negali po 12 nak­
ties su draugais pasivaikščio­
ti; ir dar tie prakeikti karei­
viai valdžiai padeda, nes suse-

kę meilingą mergelę,* tuoj bol- 
.ševikišką pasą išduoda.

Visa liaudis prieš Smetoną, 
šitokį valdžia negalės ilgai gy­
vuoti, nes kiekvienas valdžios 
■ipriešas ■ turi tylėti.

Panelė mačiusi, kaip draugai 
buvę sušaudyti visai be reika­
lo, nes ®nie norėję išvaduoti 
darbo žmones, kad tik greičiaus 
Lietuva nuo žemlapio dingtų, 
o broliai Lenkai ar Rusai, atei­
tų draugams Lietuvon su bizū­
nu.

Ko žmonės eina į bažnyčią 
ir ar dar visi seneliai tebeina 
j bažnyčią? (Panelė atsakiusi: 
“Taįp.” Matome. Jei bolševikai 
valdytų žmones, jie mandriaus 
padarytų, nes jie iškartų, iš­
smaugtų visus senelius, o faši­
stų valdžia nevieno senelio ne­
nužudė. Visi tie prakeikti kuni­
gai, ir jie per pamaldas nebe­
garbina Rusijos, ale vietoje jos, 
garbina Lietuvą.

Draugas paklausęs panelės, 
ar ji nenorėtų prigulėti prie 
šviesiųjų bolševikų? Panelė at-

Kas vakarą ir rytą, “Vilnies” 
redaktoriai turi tą patį sapną, 
nors mano, kad tai kitą: — 
\‘Vicnybė” užtraukė iš 
$25,000 morgičių.”

Sapnuokite, vyručiai, 
nepavydi!

Nors Nobile, numetė
duotąjį epeciališką kryžių bal­
toms meškoms ant žieminio aši­
galio, bet pate pirmutinis pa­
bėgo iš ten, palikdamas drau­
gus išgelbėti bolševikams-be- 
dieviams.

SLA.

niekas

Pa-pos

Tie, kurie apskundė katalikų 
susivienijimą, myli “kompani­
ją.” Kai jie eis iš Susivieniji­
mo, atgavę savo pinigus, tai su 
jais turės išeiti ir virš 700 
New Yorko valstijoje esamų na 
rių. Ot, bus būrys katalikų po­
ros avinų vedamų!

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS
Atsilankykite kur būriai Lietuviu 

atsilanko su reikalais
— j seniausią Lietuvių užeigą NEW YORKE. 
Užlaikom viešbutį del keleivių, pasitinkam ke­
leivius ant stočių ir palydim, keliaujančius ant 
laivų, ar stočių, ten ir atgal.

Kreipkitės pas mus busite pilnai užganė­
dinti. Taipgi patamaujam su automobiliais; 
del vestuvių, krikštynų ir kitų pasivažinėjimų. 
Vežam į visus kraštus Amerikos ir Kanados.

Dar turime svetainę, tinkamą del vestuvių, 
susirinkimų, ir tam panašių sueigų.

Lietuviai, yisados kreipkitės prie savųjų, kur 
patarnavimas užtikrintas!

ZENON L. STRAUKAS
(Savininkas)

498 Washington St., New York City
(Kampas Spring St.) Phone: Walker 4335

VISI 
SUTINKA

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet. 
kailiuk NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, ui nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN'S 
CIGARS po 10 centų arba Petro Ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av„ She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo *’Jųs cigarai labai patinka ir visi juos giria.M

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main Su Brockton, Mass., jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos j savo didelf krautuvą gabena.

J. BALSEVIČIA. 51 Shtridan St., Wilkes Bam, Pa. ir WALTER A. 
MESKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St, jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostameriai mano krautuvės juos giria."

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose uip kalba 
ir rašo, dėkavodami už išdiebimą gerą cigarą. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarą Ręsto* 
racijose. Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barberius, kad persitikrintą ir už 
taikytą tnos, vietoje trustą ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paltą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuoki: —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN. N. Y.

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

susirinkimams
TELEPHONE!

STAGG 7792

“Darbininko” redaktorius nu­
siskundžia, kad jo korespon­
dentai niekad .neparašo apie gy 
venimo sąlygas fabrikuose. 
Kam rašyti, kad koresponden­
tai vistklk žino, jog “Darbinin­
ko” redaktorius neis j fabriką 
dirbti, bet apie altorių zulinsią?

RADIOGRAMAI

New Britain, <Conn., Radiogra­
mas, Station B. V. D.

— Per aipšvietos draugijos 
pikniką J. Mikalauskas uždrau 
dė komunistams meškerioti ko­
munistiškiems tikslams dolarių 
ir komunistiškoji apšvieta la­
bai aptemo.

— Pilipauskas skaitė laišką 
nuo SLA. prezidento St. Gegu­
žio, kad sugriovus streikierių 
šelpimo komitetą. Visi niekad 
nedirbantieji Maskvos streikie- 
riai del šito suniršo, kaip vap­
svos, ant Gegužio. Pamislykit - 
juk gali ip r is ir eik t eit dirbt, jei 
niekas nešelipši ...... 1

— Vituk'inas pamiršo pasių­
sti pinigus streikuojantiems an 
glekasiams. Buvo labai užsimąs

LA1SNIUOTA
J ETŲ VISK A AKU ŠERK A

Marijona Tamkieni 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. I.
Tarpe Liberty ir 101 st Avės. 

Kampas Van Wyck Blvd.
Ts/.: Republic 6233

Kaip privažiuoti j—-Cananie t teinu 
iki Atlantic Avė.: imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Leffert Avė. 
Paimti Liberty Avė karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.

MILIONO DOLARIŲSALĖ
PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIRTA 

L Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
j Koncertams ir Banketams.
g Draugioj, pavieniai ir rengimo komiiijoi viiadot maloniai gani pilnas informacijai pat—

| MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1.000,000 Ball Room

I 318 GRAND STREET Cor. Hanm<y« st. BROOKLYN, N. Y.

tęs apie Voldemisro puikią val­
džią.

— Soloveičikąs važiavo į SL 
A. seimą Baltimore^, praąešti, 
kad Skritulskas “nelegąliškai” 
uąs išrinktas. Bet ši rusiška 
lakštingalė taip nesuprantamai 
čiulbėjo, kad nieko iš tos gies- 
męs neišėjo.

— Gurdauskas džiaugiasi re­
zignavęs iš SLA. 84 kp. sekre­
toriaus ir nuo $100. Kam čia 
tos svieto mąrnaatis?...
Operatas.

SUSVETIMTA UJ1NTAS
ROMANSAS
(Parašytas 'perskaičius Lotynų 
žodžius “Vienybės” 1928 metų

Metrašty)

Kai pamačiau aš Onutę, 
Juodbruvą mergelę, 

Užsikuriau kai lemputė, 
Sukruto širdelė.

OJi! Casino, Maraschino,
Bohadillo, Laissez fąirel

Lapsus linguae, Ipso facto, 
Įąfrą dig ir Kas Tau yr't

Ir tariau aš tai gražuolei:
“Eikim pavaikščioti!”

Ji atšovė: “Netaip uoliai!
Turiu st ubą šluoti!”

Cąrpe diem, Casus belli, 
Ad valorem, Coup de grace!

De profundis, Fait accompli, 
Et in vino veritas.

Daugiau nidko ji nesakė
Blogo anei gero,

Nykštį nosin tik įstatė, 
Pirštais, pavilbeno!

Tempus fugit, Tout ensemble
Vice versa, Sine die!

Vita brevis, graužki kremblį, 
Good-bye, soup, Vox populi!

— V.

Aforizmas Apie Motinas

Juk kiaulėj irgi negalima pri 
kišti, kad ji todėl savo par­
šiukus nugula, kad jų nenąyli!

Leonas Vitkauskas

But Neišlaikius

Ponia atsikėlusi sako tarnai­
tei: —f žinai, Onyte, aš sapna­
vau, kad, rodos koks drūtas, 
drūtas vyras mane primygo. 
Net mano krutinės kaulai pra­
dėjo braškėti.

Tarnaitė: Tai dar laimė, kad 
ponia toki drūta esi, tai išlai­
kei. Man tai tikrai but vidurius 
paleidę. P, Kriukelis.

'Profesorius Viską Gali.1

Ponai rengiasi eit žiūrėti mė­
nulio užtemimo. Viena iš ponių 
užtruko su savo tualetu. Ją ra­
giną skubėti; tada ji supyksta 
ir sako: — Nesirūpinkite: pro­
fesorius taip meiius, kad del 
musų /pakartos visą užtemimą 
iš pradžios. Dėdė Tomas.

Pas Lenką Poną

Kumetis pastebėjęs prie lo­
vos virvę, klausia: Kam ponas 
tą šniūrą pakabinęs ties lovą 
laikai ? Ponas: Ogi prie strioko, 
jei reikėtų greitai, kad suspė- 
čia pasikarti; .tuomet tegu visi 
man pabučiuotų j š....

P. iš K.

pa- 
pa- 
jis 
pa- 
p«-

Prisimena

• I— Kiekvieną sykį, kada tu 
pamatai gražią merginą, tu už­
simiršti, kad esi jau vedęs — 
mokino savo vyrą pati.

— Turi klaidą, dušyte. Nie­
kas tarp man neprimena tą 
skaudų faktą taip (giliai, kaip 
gražios merginos pamatymas.

MOTERIES GUDRUMAS
Vienos žmonos vyras algai ne 

pareidavo vakare namo. Jai 
sisekė labai paprastai vyrą 
taisyti. Kai vieną vakarą 
vėlai namo sugryžo, žmona 
tylomis pro rakta; skylutę
'klausė: “Ar tu čia, Vincai?”, 
Jos vyras, vadinosi Jonas. Ta­
tai davė progos jam įtarti, kad 
žmona, jam nesant, esanti lan­
koma kasžin kokio Vinco. Todėl 
nuo šio laiko Jonas kas vaka­
ras gryždavo laiku namo, steng 
davosi budėti, turėdamas re? 
volverį po priegalviu.

A. Lakunailis

H

Rū

TEL.: 2320 GREENPOINT ’ TEL.: CUMBERLAND 7867

JUOZAS GARŠVA
-iGRABORIUS:-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamaoja Ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrėbus paruošia nuo paprasčiausią iki prakilniausią. Parsamdo karietas 

laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

W

Išradimas ar jis

— Ar tu esi tikras, kad ta­
vo naujas išradimas dirbs?

— Jei ne, tai aš pats turėsiu 
eiti dirbti.

Žino, Ką Turi

i

•w i Viriui M inf tail Reikalai, Kreiphitfi Pat Maha, o Buut Uiganfdinti
(7*

| 231 Bedford Ave. ofisai 264 Front Street
211 BROOKLYN, NEW YORK

OFISAI:—

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymoypa» 
lybes pasiekia augšeiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintelė Lietuviška paniocįi 
(vaistas visoms ligoms), — Trejanka sutaisyta pagal įrodymus 
atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, ne- 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eiles paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkainuojama žmo­
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejankos, uf per 
si tikri nki t jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausią 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptieką)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G.
VAISTININKAS

229 BEDFORD A VE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street

TįL: Greenpoint 2017, 2360, 3514.

VARPAS BAKERY /
A. M. BALCHUNAS, mv.

54 Maujer St., tbl.: stagg 6533 B’Kiyn, Nrlf;

— Pragėriau 20 litų, tai nors 
žinau ką turiu...

— Na, ką?
— Penkis guzus galvoj ir iš­

suktą koją.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

KAIP IŠNAIKINTI NAMINES SKRUZDĖLES
Sirupas apnuodintas su “ar- s 

senate of soda” yra geriausias i 
išnaikinto j as naminių skruzdė- i 
lių. Tik reikia atsargiai tą siru­
pą gaminti, ir paruošti tik už- l 
tektinal ir neperdaug; nes pa- 1 
vojinga prileisti kitus naminius i 
gyvulius, kur tas sirupas ran- ' 
dasi. Skruzdėlės, paimdamos tą 
sirupą, parsigabena į savo liz­
dus ir tokiu budu tos skruzdė­
lės, kurios pasilieka namie, irgi 
apsinuodija.

Patartina sekančiai pagamin 
ti sirupą; paimti vieną svarą 
cukraus ir sutirpinti į kvortą 
vandens; įdėti • 125 grudus

* (grains). “arsenate of soda”. 
Reikia viską išvirti ir išsunkti; 
kuomet atvėsta, vartoti su pin­
tomis (kempinėmis). Galima ir 
pridėti mažą dalį medaus, kas 
pagerins sirupą.

Skruzdėlės mėgsta visokį sal­
dų maistą, ypatingai keksą, 
duoną, cukrų, sirupus ir tt. Rei 
kia pirmiausia surinkti visus 
maisto trupinėlius, nuvalyti vi­
sas lentynas ir kampus, ir jei­
gu reikia laikyti maistą, tai to­
kį maistą įdėti į oininius ar sti­
klinius indus, arba į drūčiai už­
darytą vėdytuvą. Patartina kas 
dien pirkti tik tiek maisto, kiek 
į vieną dieną galima suvartoti.

žinovai rado, kad paprasti 
budai, kaip kamparas ir nefta- 
lino lusteliai arba .pudruotos 
kandžių bolės neturi vertės. Jei 
gu galima surasti kur randasi 
skruzdėlių lizdai, tai galima 
ant lizdo užkrėsti truputį dlsul-

1 phid of carbon, keroslno, arba 
gazolino. Negalime juos varto­
ti, jeigu lizdas arti ugnies.

Pintės įmerktos apsaldintu 
vandeniu. sutrauks daugelį

skruzdėlių. Galime pintes su­
rinkti kelis sykius ant dienos 
ir įmesti į karštą vandenį; bet 
urime atsiminti, kad daugelis 

tokių saldžių daiktų vieton iš­
naikinti skruzdėles, tik padidi­
na jų skaičių. Todėl patartina 
vartoti apnuodytą sirupą.

F. L. I. S.

Dainos ir Juokai!
“Margutis” kviečia tamis- 
tą tuojau užsirašyti metam 
juokų ir dainų su gaidoms 
laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius $1.00, tas 
gaus "Vanago Plunksną” 
ir "Snapą”.

Antrašas: — "Margu­
tis”, 3241 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois.

Redakt. -Leidėjas: Art. 
ir Komp. A. Vanagaitis.

TeL Greenpoint 7831 

UAVKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, nfra skirtumo, 
šiuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius pamm- 
dau del vestu­
vių, šermenų Ir 
taip visokiems 
pi • I V • i i- 
nljlmams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kite sekančiu 
adresu:

Redford Avenue
(tarps N. 5th Ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT1

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL. L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5634.

RESTAURANTAS
Gaminame Lletuviikm, Ruiiškui, Vokiškus taipgi ir Angliškai 

valgiui. Kuru non tykį pribuna pai mui ant pietų, tas pasi­
lieka visados marų kostamieriu, nei skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
r80Z Washington Street, Netv York City, N. Y;

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. L

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausiu!

PAVEIKSLUS
Rapolas Kruch’as

FOTOGRAFAS

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TACILAUSKAS

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
čii galite gauti tinkamai valgiui, gerai pagamintus ir už prieinami 
kam$. Taip pat paiirendavod avetainy auairtnkimania. vciiuvcm* bei 
kitokiom! ipeigoma. i

999 GRAND STREET, BROOKLYN. N. Y.
Telefonai Stagg 3922) ,
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įgal (rodymui 

Ivio ligas, ne- 

ius, sunkumą 

eilės paduoda 

uojama žmo

Į VISUS KARIUS IR LIETUVIUS

Del Moksleivių “Amži 
nojo Fondo”

Rašo P. Kriukelis

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O, š.

jankoa, if per 

siuntimu 80c. 

tas Seniausią

Lietuva .pavojuje!!! Klastin­
gai tylumoje žvanga Lenkų ga­
landami ginklai. Paslaptingai 
kuždasi ir grąsina Lenkų, An­
glų ir Francų diplomatai. Tau­
tų Sąjungoje rengiamasi arba 
priversti Lietuvą nusileisti Vil­
niaus klausimu, arba leisti Len­
kų vandalams užsmaugti Lietu­
vos nepriklausomybę. Nerimsta 
musų karių širdys. Sapnuose 
baisus vaizdai vaizduojasi. Pri­
slėgtame tyliame ore jaučia­
ma karo šmėkla, baisi audra, 
kuri gali musų iškovotąją Lie­
tuvos laisvę sugriauti.

Budėkime, Lietuviai! Neleis-

kime priešui iš pasalų mus už­
klupti! Bukime pasiruošę prie 
blogiausio, — atsarga gėdos ne 
daro!

Mes, kariai, savo krauju ra­
šome istoriją. Ant musų kaulų 
statomos ir griaunamos valsty­
bės, kraunami ir naikinami tur­
tai. Mes turime teisės reika­
lauti geresnės (tvarkos pasauly.

Mes tūkstančiais stojome sa­
vanoriais j Amerikos armiją, 
braidžiojom po klampius Fran-. 
cijos laukus; šalom, vargom, 
badavom apkasuose, savo krau­
ją liejom, gyvendami viltimi ir 
tikėdami pažadams, jog laimė-

YN, N. Y.
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Susivienijimas Liet. Amerikoje

F. YOČIS, Mgr.
60-43 Perry Avenue

(ties Clermont avė.) 
Tel.: JUNIPER 6703

DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS VIRŠ $1,051,000, narių 21,000
NUO SUSIORGANIZAVIMO IKI ŠIAM LAIKUI IŠMO­

KĖTA 5577,806.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $660,392.00

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300f 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6,00, $9.00 ir 12.00 į sąvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N, Y.

yn, NrV;* '

IS

V. y;

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie vąr 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil- 
tolius nuo šalčioj, jokių šalčių, nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry- 
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.
Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali-

U. • r-u.
F. URBONAS

151 METROPOLITAN AVE„ BROOKLYN, N, X, 
Telephone Greenpoint 1411

BUČERNĖ

HUMBOLDT PROVISION CO., INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MCSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jauny Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės svarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

jus karą sulauksime laisvos 
Lietuvos ir laimingesnės gady­
nės pasauly. Mes šimtais vy­
kome Lietuvon, ir vėl sunkiai 
ginklu kovojome už savo tėvų 
kraštą. Musų brolių ir draugų 
kapai išblaškyti po Franciją, 
Prusus ir Vilniją liudija musų 
šventą pasiaukojimą ir pasiry­
žimą.

Ne tam mes kovojome, kad 
naujas valdovas, Tautų Sąjun­
ga, skriaustų musų kraštą, ver­
stų vergauti slaviškiems “psia- 
krevams!”

Visi Lietuviai, tarnavę Dėdės 
Šamo, Britanijos, Franci jos ir 
Rusijos armijų eilėse Pasauli­
niam Kare; visi tarnavę Lietu­
vos Kariumenėje ir šauliuose; 
visi, kurie savo gyvybę statė­
te pavojun del geresnės Lietu­
vos ateities, — neleiskite savo 
draugų kapų paniekinti, jų ne­
kalto kraujo aukų profanuoti: 
organizuokitės, vienykitės, pro 
testuokite ir reikalaukite! Ra­
šykite rezoliucijas Amerikos 
valdžiai, reikalaudami užstoti 
už musų senąją Tėvynę var­
dan 40,000 Lietuvių, Amerikos 
gynėjų. Rašykite protestus Tau 
tų Sąjungai ir Lenkams, rei­
kalaudami Vilniaus ir taikos. 
Rašykite Lietuvos vyriausybei 
žadėdami paramą, drąsindami 
nenusileisti Lietuvos teisėse.

Ir tie Lietuviai, kurie klastin­
gų Lenkų suvilioti tarnavote 
Ilakrio armijoje, — atitaisyki­
te savo kruviną skriaudą 
tinai Lietuvai ir dėkitės su 
mis.

Kariai, organizuokitės!
Lietuviai, — sudarykite nepar­
tinius komitetus, demonstruo- 

i kite, protestuokite, užverskiie 
Tautų Sąjungą (rezoliucijomis!

Wilkes Barre, Pa. Lithua­
nian Doughboys, ir Worcester, 
Mass, kariai, ir kitos karių or- 
'ganizacijos kviečiamos susira­
šyti su Lietuvos Laisvės Sargų 
štabu, 233 Second St., Eliza- I bteh, N. J.

Tegyvuoja Lietuva su sosti- 
•ne Vilniuje! Prakeikimas Lietu 
vos išgamoms ir priešams!
Lietuvos Laisvės Sargų štabas

mo-
rnu-

Kilnus musų tautietis J. 
Smailis paaukavo iš Amerikos 
1000 dolarių “Neo Lithuania” 
Tautininkų Studentų Korpora­
cijai Kaune. Apie tai jis rašo 
pranešimą, kurio gale gerb. T. 
S. sako taip: “Trokštu išvysti 
Lietuvių tautą kultūringą ir su 
tautiška bažnyčia.”

Kadangi Lietuvoje man ten­
ka būti pirmutiniu vyskupo 
Gritėno įgaliotiniu veikti įkūri­
mu Tautinės Bažnyčios, tai 
drįstu tarti ir savo žodį.

Studentijos tarpe dar nėra 
tokias dvasios, kad rūpintųsi 
apie tautinę bažnyčią. Krei­
piaus pas studentus, kad jie 
man padėtų veikti, bet iš jų 
gavau tokį atsakymą: “Nerei­
kia apie tikybas rūpintis;” ar­
ba antri sako: “Geriausi Ro­
mos tikyba.”

Tautinės Bažnyčios įsteigi­
mu rūpinasi daugiausiai kaimo 
inteligentija. Yra keletas valdi­
ninkų ir gimnazijų moksleivių; 
bet ne Kaune. Turėti viltis mu­
sų moksleiviuose, buk jie ką 
nors veiks tautinei bažnyčiai, 
tai — bergždžias laukimas.

Į moksleivių tarpą šio darbo 
su baisiausia pertvara neįlei­
džiama. Todėl aš ir pareiškiu, 
kad ši tūkstantinė nebus pri- 
skaitoma į garbę gimusiai tau­
tinei bažnyčiai. Norint padėti 
įsteigti tautišką bažnyčią, prie 
jos visados galima prisidėti ir 
jai gelbėti.
Liet. Taut. Kat. Bažn. Pro- 
pogandos Komiteto Pirminin. 
kas — P, Kriukelis.

Visi LIETUVOJE DIDELIS 
ŠLAPIMETIS

Rašo Kauniškis

naših\lii 4,

TRU-VALUE TAILORING CO.
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVŲ vyriškų siutų ir kėlinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam 
SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t. 
TAVORAS geras, drūtas, visokios rųšies. 
KAINA kiekvienam prieinama.
GARANTIJA: daug metų esame žinomi.

LAI MES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČ1AI 
Beje: taipgi perdirbam, taisom, valam ir prosinam

Firmos Vedėjai:
K. C. BRUSACK, Mgr. 

66-10 Grand A venue, 
(ties banku)

Tel.: NEWTOWN 2807 
MASPETH, NEW YORK

T el. Mitchell 0656
V. ADOMAITIS

SENIAUSIAS LIETUVIS 
GRABORIUS NEW JER­

SEY VALSTIJOJ
Geras, malonus ir gražus 

patarnavimas nuliudimo 
valandoje.

Reikale kreipkitės pas 
mane:

195 ADAMS STREET
Newark, N. J.

GUMA VIDURIŲ 
LIUOSAVIMUI
Viduriai bus Svarus su

RaenMtat
* ŪAe Chewing Gum 

LAXATIVE

Turi Skannų šaltamlth kvapa- 
nj. Kramtykite del sveikatoj. 
Veikia tuoj.

Aptiekose 15c and 25c

Juozas Levandaackas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip paslvaiinėjimams. Kainos temos.

Ateikite ir PerMlįęrlnkite

107 yuion Avenue, Brooklyn, N. Y.

žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi, Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
mokdamas po naują žodį.

antronys — Metazoa, (žr. an- 
tragyviai).

antrui — some other place. 
“Gaapadinė įsakė mergai, ne-, 
pilstyti šiukšlių po slenksčiu, 
bet nunešti kur antrui (į kitą 
kurią vietą).”

antsėsti — to sft upon; tp ob­
sess. “Esant daug svečių, ser­
gėkis ne antsėsti ant kieno ke­
purės.” “Nepasiduok kokiai blo 
gai minčiai ant savęs antsėsti 
— patapsi jos vergas!”

antsidribti — to heap him­
self on. “Tik ir taikosi kur su 
savo sunkum- kunu antsidrib­
ti” (su panieka kalbama apie 
riebų ir nemandagų asmenį).

antsieniai — cornice. Viršuti­
niai • vainikai iš rastų statytos 
triobos. Viršutiniai sienų, šėpų, 
spintų statybos papuošalai.

antslgulti — to lie on. “Gu- 
daslėgą lošiant vaikinai, pir­
miausia griebiasi kurį apačion 
parsimušti, o paskui skuba 
viens ant kito antsigulti, iki 
pasidaro toki kupeta, kad nu­
virsta ir kitą pasimušę apačion 
vėl daro kupetą.”

Kaunas. 25-VI-1928 m. (“V- 
bes” kor.) —- Jau antras mė­
nuo, kaip Lietuvoje tęsiasi di- 
džiausis šlapymetjs, ir per tą 
visą laiką laikosi labai šaltas 
ir vėjuotas oras. Nuo Gegužės 
18 d. iki Birželio 25 d. viso ne­
lijo vos 5 dienos, o daugiau die­
na iš dienos vis lįja ir lįja šal­
tas lietus su stipriu šiaurės- 
vakarų vėju, kuris be pertrau­
kos šėlsta huo Birželio 1 die­
nos.

Toks lietingas ir šaltas oras 
valstybei jau atnešė skaudžių 
pasekmių; nes del tokio dide­
lio šlapumo ir šalčio negali au­
gti jokie augalai, o ūkininkai 
žemesnėse vietose negali sėti 
vasarojaus ir sodinti bulvių; 
ir pasėto per didelį šlapumą 
daug supuvo, o ypatingai daug 
prigėrė bulvių.

šįmet Lietuvoje ikišiol turi­
me tokią nepaprastą ir blogą 
vasarą, kokios nebeatmena nei 
seniausi žmonės. Dabar pačia­
me vidurvasaryu’e oras visai pa 
našus į giliausio rudens metą; 
nes kaip jau augščiau esu pa­
žymėjęs, diena iš dienos lįja 
šaltas lietus, dangus visuomet 
aptrauktas storais rudai-juo- 
dais debesimis; šėlsta žiaurus 
vėjas. Gi jei kurią dieną pasi­
daro kiek šilčiau, tai tuomet 
ima siausti didžiausios audros, 
trankosi perkūnas.

žmonės dideliu nekantrumu 
laukia šilimos ir nustojant ly­
ti, nes priešingam atvėjy gręsia 
šaliai skaudžios nelaimės.

Notary Public

Perdidelis 
ar Skaudus

Slapinimasi
Senų Žmonių

Palengvėja per

Santai Midy
Vitott Aptickou

“Naktis Svajonėms 
Papuošta”

Redakcijos Atsakymai

CUNARD LINIJA LIETUVON
Greičiausi plaukimai per okeanu pasauly. Išplaukimai U New Yorbo į South* 

ampton kas Scrrda vienu iŠ milžinų ekspresiniu laivų

BERENGARIA AQUITANIA MAURETANIA
o paskui sauženjių į.Kaunj.4 Panų* 
lykite Lppdong pakely. Taipgi [le­
siai j Londonu kas Petnyčią p^u 
ji, aliejų varomi laivai. Trečios 
klesos laivakortės j abu galu iš

CUNARD LINE-

I New Yorko į Kauną $20} ir bran­
giau. Atskiri kambariai, erdvi vie­
ta, geras naminis valgis, mandagus 
tarnavimas. Del kitų informacijų 
klauskite bile Cunard agento, arba 
rašykite tiesiai pas;

F 25 Broadway, New York

NĖRA KITO TIESESNIO KELIO Į LIETUVĄ 
ARBA B LIETUVOS I AMERIKĄ KAIP PER 

KLAIPĖDĄ
----------: ANT i*---------

BALTIC AMERIKOS LINIJOS
Važiavimas su vienu iš B. A. L- Laivų per Klaipėdą prie da­
bartinių aplinkybių yra malonus ir visai keleivių nevargina. 
KODĖL LIETUVIAI VAŽIUOJA ANT ŠIOS LINUOS?

1) Nepertraukiama kelionė iš porto j portą
2) Nereikia trankytis geležinkeliais po svetimas šalis
3) Lietuviškai galima susikalbėti su laivo aptarnautojais 
4J Geras valgis ir mandagus patarnavimas
5) Kasdieną judami paveikslai ir koncertai
6) Išpildomi laivo orkestros, įvairus žaislai, šokiai ir 1.1,

KAINOS 
IŠ KAUNO: 

Trečia Klesa

$125
Valdžios Tax 

Ekstra

KAINOS 
I KLAIPĖDA 
Trečia Kl. $107. 
I abi pusi -181. 
Turistine 3 tiesa 

arba buvusią JI 
klega — $122.00 
į abi pusi 203.50

Korespondentams. — Del ko­
respondencijų suvėlinimo Re­
dakcija nuolatos turi nesma­
gumo; tačiaus tas atsitinka ne 
iš Redakcijos paeinančių prie­
žasčių, bet del stokos vietos. A- 
pie tai jau buvo kiek sykių šio­
je rubrikoj pažymėtą, bet gir­
dint nopasiganėdinimus, pakar 
toj ame čia tą ir dabar. “Vieny­
bės” veikėjai ir šėrininkąi turi 
pasirūpint, kad laikraštį .padi­
dinti, tuomet Lietuvių tautinio 
gyvenimo reikalai bus geriau 
musų laikrašty aprūpinami.

' Lietuvos Sesei (Hoquiam, 
Wash.): — Del stokos vietos, 
paliekam kitam kartui. Gal prie 
artimos progos sunaudosim. A- 
čiu už kilnias mintis! Bandykit 
parašinėti žinučių iš tolimosios 
šiaurės, jei ką apie Lietuvius 
išgirsk.

C. D.: — Po vardu “septy­
nios jūrės” yra suprantama šie 
didieji vandenynai: šiaurinis 
Atlantikas, Piteinis Aflantikas, 
šiaurinis Pacifikas, Pietinis Pa- 
cifikas, Arktikos Vandenynas, 
Antarktikas Vandenynas ir In­
dijos Vandenynas.

Savamoksliui: Dramblys (slo 
nius) savo prigimtame klima­
te gali išgyventi apie 150 metų.

Antano Vanagaičio. Tinka dai­
nuoti dviem baldam arba solo 

^aina su prisiuntįmu___60c.
Adresuokite:
"VIENYBE?”
193 Grand st, B’klyn, N. Y.

SKAITYK IR PLATINK
"VIENYBĘ”

Mikas Petrauskas
Parduoda Operą "BIRUTĘ", ku­
rioje yra solo, duetų ir chorelių 
dainų--------------------------------- $2.00

Opera "£GL£, ŽALČIŲ KA­
RALIENĖ”, šešių aktų opera, ge­
riems artistams opera —r — $6.00

Penkių Metų KANKLĖS, kny­
ga. Telpa apie 60 muzikos dalykų: 
dainavimui, pianui, smuikai $5.00

Trijų aktų operete: APVEZ- 
DINKIT MANĘ. Visiems tin­
ka. Kaina — — — — — $1.50

Operete, CONSILIUM FACUL-
TATES. kaina------- :------------$1.00

VII SĄŠIUVINYS. Naujos cho­
ro dainos, kaina — — — $1.00 

Adresgs:

MIKAS PETRAUSKAS 
2263 — 24th Street 

Detroit, Mich,

SVEIKATA Ir DUONA
Kodėl Ucturiąi yra sveikiauii ir 

atamblausi žmonis? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, ‘TietnviikV’ 
duonų, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikataL

Geriausių Lietuviikų Duonų Ir 
Kiksus, pyragaičius vestuvime ir 
kitiems pokiiiama kepa: 
KEPTUVE “GARSAS” 
W. Maeiulevich ir A. Sbruikia 

(favinlnkai)
04-66 SOUTH 2ND STREET 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. Greenpoint 2876

— Siunčiam ir i kitu, Miertua —

m

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS 
dykai

SPECIALIS GYDYMAS aštrių ir įsisenė- 
usių nervų ir odos ligų, czccma, odos išbė­

rimų, (sisenėjusio kataro ir žaizdų, išpiltu* 
. jiių liaukų, raumatizmo, sciatica, strėnų 

skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų, 
vidurių, žarnų ir kitų ligų.

fviANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekainuos nieko pasi­
tarti su Dr. Zins del patikėtino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galiu pagelbėti. Kraujo spau* 
dimo ir kitoki kvotimai. X-spinduliai.

IŠPLAUKIMAI LAIVŲ Iš NEW YORKO:
“LITUANIA”-------------------------- Rugpjūčio (Aug.) 7
“ESTONIA”--------------- :------r:— — Rugsėjo (Sept.) 1

Su Įvairioms Žinioms Kreipkitės į Vietos Agentų gr į Bendrovę

BALTIC AMERICA LINE
8 BRIDGE STREET, NEW YORK, N. Y-
Union Trust Bldg. Pittsburgh. Pa.
3 1 5 So. Dearborn Street, Chicago, Illinois

KLAIPĖDOS LIETUVIŲ KNYGOS

$L50
S. Šimkaus balada dainuoti basui-solo, moterų korui ir orkestrai pri­
tarti. Lietuvių ir Vokiečių, kalbomis.

VADOVĖLIS PO PALANGĄ 10c
Tai trumpute Palangos istorija ir jos dabartinės išvaizdos aprašymas. 
Su paveikslais Birutes, Keistučio, Šventosios uosto, Pajūrio, Senovės 
Kapų. Žvejo stubos ir kitų vaizdų.

LIETUVOS SAHARA 40c
Ir Lietuva turi savo Saharos smiltynus! Tai Kuršio užmaris, (tal­
pa Šios knygos turi įdomių pasakų ir aprašymų. Su keliolika paveiks­
lų ir žemlapių.

DIDŽIOJO KARO UŽRAŠAI Du Tomai $l£0
Parašė Lietuvos dekanas Pr. Žadcikis. Pirmas tomas apima 1914-1916 
metus, o antras — 1917 ir 1919. Telpa daugybė įvairių dokumentų, 
politiškų aprašymų ir Lietuvos istorija paskutinių metų,

KETURI VEJAI 40c
Pirmas numeris naujų “žodžio darbininkų' raštų — Lietuvių literatū­
ros naujenybės.

VADOVĖLIS PO KLAIPĖDOS KRAŠTĄ 25c
Telpa be aprašymų, paveikslų ir eilių dar Klaipėdos, Kretingos ir Tilžės 
žem ląpis.

PASTOGĖS FILOSOFAS
Arba laimingo žmogaus dienynas. Versta iš Francuzų kąlbos.

PASAULIŲ KARAS
Romanas apie karą tarp Marso žmonių ir musų žemis gyventojų, 
ži Lietuviška kalba — verta pasiskaityti.

NUGRIMZDĘS DVARAS

VIENYBĖ 
193 Grand Street, Brooklyn, New York

35c

50c
Gra-

PASITARKITE SU DR. ZINS SPECIALISTU

Serumai ir vakcinai.

DR, ZINS
Specialistas 25 metų patyrimo

i 110EAST16tiiST.N.Y.
g Tarpe 4th Ape. ir 1 ruing Macę

S Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro, 
§ Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų.

&



_     I p v R LIEPOS (JULY) 21 D,, jjy

ANTRAS MFTIN1S "VlĖNYBEr PIKNIKAS ATSIBUS
Brooklyno ir Apylinkės Žinios

“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

AR JAU PASIŽYMĖJAI SAU 
“VIENYBĖS” PIKNIKĄ?

» Jeigu ne, tai neužmiršk ant 
kalendoriaus storai užbrėžti: 
Liepos 29 d. Klasčiaus Clin­
ton Parke, nuo 2 vai. ipopiet.

A. L. T. K. KOMISIJŲ 
SUSIRINKIMAS

Amerikos Lietuvių Tautinin­
kų Klubo, Amerikos pripaži­
nimo Lietuvai neprigulminga 
paminėjimo, Liepos 22-tros die­
]@@@@@®exs«XS)©©®®®®®©®©©©®SXSXSXSXSXS)€Xs)®@^

DRG. DIDŽIOJO LIETUVOS KUNIGAIKŠČIO VYTAUTO 
IŠ CENTRAL BROOKLYNO

RENGIA TRISDEŠIMTA METINI

PIKNIKĄ!
KURIS ATSIBUS SU BATO J, LIEPOS (JULY) 21,1928

Pradžia 4-tą vai. po pietą
Klasčiaus Clinton Parke, Maspeth, N. Y.

Įžanga 50 centų ypatai
Dainuos Choras po vadovyste p. J. BRUNDZOS. Bus taipat 

solistų, duetų. Grieš graži muzika lietuviškus ir angliškus šo­
kius. širdingai visi kviečiami atsilankyti. KOMITETAS.

nos apvaikščiojimo Rengimo 
Komisijų susirinkimas įvyksta, 
Liepos 20 dieną, 7:30 vai. va­
kare, “Vienybės” salėje. Yra 
svarbus reikalas pasitarti, to­
dėl prašome visus komisijos na 
rius pribūti. J. Sagevičius.

VISI NEDĖLIOJ Į LIETUVOS 
—AMERIKOS ŠVENTĘ!

Ateinantį Sekmadienį, Lie­
pos 22 d., paminėjimui 6-šių 
metų sukaktuvių, kaip Amerika 

pripažino Lietuvą, įvyksta For­
est Hills Parke didelis išvažia­
vimas. Visi tėmykit!

Programa gana didelė ir įdo­
mi. čionai jos nebekartosime. 
Dalis jos tilpo pereitais “Vie­
nybės” numeriais, kita dalis tik 
dabar užbaigta ruošti. Ypatin­
gai reikia pažymėti, jogei tarpe 
visos eilės kalbėtojų, dalyvaus 
kaipo garbės svečias, Lietuvos 
vice-konsulas, p. P. Daužvardis 
ir pasakys prakalbą.

Biskį pataisymo nuo pereito­
jo pranešimo: buvo per klaidą 
pasakyta, kad nuo Lietuvių 
Jaunų Vyrų dr-jos atstovaus 
ir kalbės p. K. Degutis, turi 
būti — Advokatas J. R. Ure- 

vich.
Šalia kalbų, sveikinimų, pa­

siuntimo Amerikos Prezidentui 
telegramo, ir kitokių progra­
mos dalių, kurios dar nebuvo 
garsintos, bus visą dieną gra­
žus Lietuvių susiėjimas-pasi- 
žmonėjimas, .prie skanių užkan­
džių ir gėrimų, 'po atviru dan­
gumi, kur visas New Yorkas 
-Brooklynas susieis.

Tad visi šį Sekmadienį, Lie­
pos 22 d. į didelį išvažiavimą, 
Forest Hills Parke!

Kelrodys: Broadway elevato- 
riun jsėdus ant ‘Jamaica Line,’, 
važiuoti iki “Woodhaven Boule­
vard.” Ten išlipus, eit po kairės 
prieš kalną iki vietos.

Paskutinis pakvietimas ir iki 
malonaus pasimatymo!

Rengimo Komisija.

KARŠČIUOSE MIRĖ 5, 
APALPO 14

Pereitą Ketvirtadienį karš­
čiai siekė 88 laipsnių ir nuo 
karščių mirė žmonės 5, o apal­
po 14. Kritusių gatvėje yra 
Lietuvis — Charles Baginas, ne 
žinomu antrašu.

Penktadieny irgi karšta.

SVEIKINIMAI IŠ KELIONĖS

Gauta sveikinimai iš kelio­
nės nuo “Vienybės” šių ekskur­
santų: B. Jaškudis sveikina nuo 
Liepos 9 d. iš Kauno. J. J. 
Strazdas, sveikina nuo Liepos 
8 d. iš laivo “Leviathan.”

SPIRIA VALDŽIĄ SULAI­
KYTI GENGSTERIŲ 
TERORĄ

New Yorko miesto valdžia ir 
burmistras Walker gavo ultima 
tumų iš dviejų šaltinių, kad 
valdžia turi sulaikyti gengste- 
rių vedamą mieste terorą arba 
valdžia turinti prisipažint), jog 
ji yra nekompetentiška.

Reikalavimai paėjo, — vie­
nas nuo New Yorko Board of 
Trade and Transportation, ki­

tas — nuo paties prokuroro 
McGeehan iš Bronkso. Mat pa­
staromis dviem savaitėm geng- 
steriai nužudė iš viso jau ke­
turis žmones.

PIENAS VĖL CENTU 
PABRANGO

Nukonkuravusi neorganizuo­
tus pienininkus ir dabar jau 
sustiprėjusi Pienininkų Lyga 
(Dairymen’s Leogue Coopera­
tive Association) paskelbė, jo- 
gei nuo Liepos 16 d. vėl pa­
kelia kainą už pieną 47 centus 
už 100 svarų arba 1 centą kiž 
kvortą pieno klasės 1, ir po 
20 centų už 100 svarų pieno 
klasės 2.

Anot pienininkų, pieno išdar- 
bija esanti “sumažėjusi.” Na, 
o ant farmų skundžiasi, kad jie 
neturį kur pieno dėt ir juo 
kiaules šerią!

PRAMOGŲ KALENDORIUS
Liepos 21 d. Vytauto Draugija rengia 

tavo 30 metų jubilėjinj pikniku Kias- 
čiaus parke.

Liepos 22 d., Lietuvių Tautininkų Klu 
bo išvažiavimas Forest Parke, paminėji­
mui 6-Šių metų, kaip Amerika pripažino 
Lietuvą.

REAL ESTATE
Kampinis, 4 augštų muro na­

mas, 7 šeimynų ir vienas, dide­
lis storas, palei subway stotį. 
?3,468 metams rendų. Kaina 
$25,000; cash nat sutikinęs.

VL. ŠABUNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

PARDAVIMAI
EKSTRA PARSIDUODA

Richmond Hill, Jamaica, nauji 
namai; 7 kambariai, maudynės, 
showfer baths, steam heat, tile, 
parquet floors. Lotab 140 pėdų.
Kaina $5,900, Įmokėt tik $150
Kaina $5,500, įmokėt tik 1,250
Kaina $5,250, Įmokėt tik 2,400

2 šeimynų kampinis namas su visais 
naujais įtaisymais, 1 1 kambarių, labai pri­
einama kaina, savininkas išvažiuoja į Lie­
tuvą.

6 šeimynų mūrinis namas, po keturis 
kambarius, maudynes, elektra, kaina — 
$10,500.

Ttl. Grunpoint 4429

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 II ryR> 
nuo 1 iki lį po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

NfdlliomU pagal luiitarimq

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

3 šeimynų mūrinis namas su Storu, 
kaina $8,500.

i
8 Šeimynų mūrinis namas, po 5 kam­

barius, maudynes, elektra, kaina $15,500.

2 šeimynų mūrinis namas su garadžiais, 
labai prieinama kaina.

Brooklync 9 šeimynų namas su krau­
tuve. po keturis kambarius, ekstra pigiai 
parsiduoda. Priežastis — valdžia savinin­
ką išsiunčia į Europą.

Richmond Hill, 2 šeimynom namas su 
aštuoniais kambariais, kaina $3,500. Vie­
nas blokas nuo elevatorio.

p

TURIME PARDAVIMUI DAUG 
LOTŲ IR FARMŲ

ZINIS
499 Grand St.. Brooklyn, N. Y.
Tel.: Jamaica 7394 (88)

IŠSIRANDAVOJA 6 kambariai ir maudy 
he, visi šviesus — kampinis namas, gra­
žus darželis, elektra, gas ir kili visi mo­
derniški intaisymai. Rcnda prieinama. 
George Adams, 172—19—lllth Avė., 
Jamaica, L. L, N. Y. (88)

Tel.: Mansfield 931? .

Dr. Ed. W. Žukauskai
1114 Foster Avenue 

BROOKLYN, NEW YORK 
VALANDOS:—

1—2 P. M.
6—8 P. M.

NEDELIOMS PAGAL SUTARI]

Kaip Privažiuoti: — Franklin ĄV. 
karu persimainyt ant Park Circle 
and Smith St. karo. Važiuojant 
Brighton Beach Linija iisčskit ant 

Newkrik Avenue.

Ttl. 0595 Greenpoint.

DAKTARAS

•J. S. Misevičius
Office Hours: ’/

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B'klyn.

— Garsinkilės “Vienybėj^ -

KLASHLS CLINTON PARKE”, MASPETH, NEW YORK
SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ” “VIENYBĖS” EKSKURSIJOS 

VADAS GAVO MEDALI

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI 
YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS 

EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA 
TAM VIETA YRA

EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi labai lengvai pasiekiama ir priva­
žiuojama musų vientaučio JURGIO ŠLIAKIO vie­

ta vardu:
BLUEBIRD

Čia rasite visų patarnavimų ir parankumų. Sode po me­
džiais ant tyro oro. Šeimynos, kliubai ar draugijos turi v 
liuosvbę tvrame ore atsivežę savus užkandžius gardžiai 
pavalgyt. Norintiems pietus ir vakarienė esti pagami­
nama.
Turistai, pasinaudokite kur jūsų niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prašome 

užsisakyti išanksto.
Telefonas: RONKONKOMA 32

Atminkite, kad tmagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas

“BLUE BIRD INN”
(mv. J. ŠLIAKIS)

kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road.
RONKONKOMA, L. L

P

j

A

PAVASARIO ŽINIOS DEL LIETUVIŲ! 
kurie turi Automobilius

Musų moderniškoje šapoje mes atliekame 
šiuos darbus; išgręžtame cilinderius, iš- 
d rein Ina m erank-shaftus, pritaisom naujus 
bėringus, pabudavojame visai nauji inzi- 
ną ir perdavimo (transmission) kločių 
gale, ištaisome susidaužusius, sulužusius 
ir suvirinam bei nutekinant, padarome kai 
naują.

Tik ką iš Lietuvos gryžęs ' 
Vienybės” Ekskursijos vadas, 
, Antanas Kandrotas, gavo iš 
ietuvos Prezidento, p. Smeto- 
js labai dailų medalį, išda- 
ntą šįmet Lietuvoje žymes- 
ems ir kuomi nors savo tauto- ‘ 

t atsižymėj usimes Lietuviams.
P. Kandrotas gavo medalį už 
kėlimą Lietuvių Atletų vardo < 
merikoje, kaipo pirmutinis ( 
ietuvis ristikas Amerikoje.
Medalis yra bronzos. Vienoje ! 

usėj yra išlieta Laisvės S ta- ' 
iva, o kitoje pusėj sekamas 
araš&s: “Per Amžius Budėję 
- Laisvę Laimėjom Per Aukas 
r Pasišventimą. 1918-1928.”
Prie medalio kiekvienam duo 

amas liudymas-diplomas. P-ui 
Landrotui duotas liudymas 
karnba šiaiip:
“1918-1928 Lietuvos Nepri- 

lausomybės Medalio liudy? 
įas: Liudijama, kad Respubli- 
:os Prezidentas Antanas Sme- 
ona dešimties metų Lietuvos 
lenpriklausomylbės sukaktuvėms 
jaminėti apdovanojo Antaną 
Candrotą Lietuvos nepriklauso 
nybės 10 metų jubilėjiniu me- 
laliu (Vyr. žin. N272 eil. 1752) 
Antspaudas: L. Respublikos 
Prezidento Kanceliarijos Virši­
ninkas. Atestas: G. Bielskus (? 
neįskaitomas’parašas). Kaunas. 
1928,* Liepos mėn. 3 d. No.

Amerikos Lietuvio drutuolio” 
ir tt.

Gindėtis, kad tokių medalių 
šįmet gaus keletas Amerikiečių 
Lietuvių, kuomi nors stambiau 
atsižymėjusių Lietuvos atgimi­
mo darbe.

SKAITYKIT ir P L AT IN KIT 
“VIENYBĘ”

PARSIDUODA V AK ACI JOMS

PARSIDUODA Stationery krautuve, biz­
nis išdirbtas gerai; sykiu ir kambariai del 
gyvenimo. Kreipkitės šiuo antraiu: ’’Vie­
nybė”, 193 Grand Street, Brooklyn, New 
York. ' (87)

GREITAS PARDAVIMAS. Paliekant 
miestą parsiduoda pusdykiai 7 kambarių 
namas. Visas įtaisymas, nuošaly, taksai 
paliuosuoti. Nupiginta kaina $6.400, cash 
$1,500. Savininkas. 59-30 Flushing Ave., 
Maspeth, L. L, N. Y.

Pasirodykime Gerais Lietuviais 
LIEPOS-JULY 22 DIENĄ, 1928 METAIS 

Forest Hill Parke
Įvyks Visos Apylinkės Lietuvių

Rengiamas
AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTININKŲ KLUBO pami­
nėjimui kaip Suvienytu Valstijų vyriausybe pripažino Lie­
tuvos Respubliką. ‘ ' VISI D AL YV AUKIM!

ANT KRANTO JURIU VANDENIO 
ANTANO RAČIŪNO VASARNAMIS 

PRIIMU ATOSTOGOMS LIETUVIUS 
Dvigubai padidinta graži vieta.

Arčiausia vieta praleisti vakari jas, tik 23 mylios nuo New Yorko. 
laikau motorinius ir žėglinius laivus del partijų žvejojimui ant pat 
MAUDYMASIS SŪRIAM VANDENY yra sveikas. Užsisakykite ’ 
barius iš anksto. Visi svečiai bus gerai priimti: valgis geras; patarnavi­
mas kuopuikiausias; kainos prieinamas. Pietus ir vakarienę pagaminant 

pagal užsakymą. Turistus specialiai, prižiūrime.
Telefonas: FREEPORT 1009W.

ANTANAS RAČIŪNAS, sav.
FOOT SOUTH BAY-VIEW AVE., FREEPORT, L. I. 

BOX 425
KELRODYS: —- Automobilistams — Merrick Road iki Freeport South 

Bayview Avenue j pietus iki vandeniui.

Už­
jūry, 
kam-

Htikui nelaimei, parvežame di/hai mrnuiiq ar neinantį automobilių

Darome viską, kai tik eina prie automobilių. Dirba geri ekspertai-meka- 
nikai, todėl darbas gvarantuojamas ir už prieinamą kainą atliekamas. Ant 
galiono važiuosite 5 mylias daugiau.

BUSHWICK AUTO MACHINE SHOP
F. Auguli, lauininkas

40 KOSSUTH PL. (tarp Broadway ir Bushwick Av.) BROOKLYN, N. Y.
I ! ' Telefonai — Jeff erto n 9359

Tą dieną daug medalių buvę 
išdalinta. Gerb. Kandrotas ga­
vo medalį per Dainų Šventę, 
kai ekskursijų vadai ir kiti žy­
mesni buvo pakviesti pas Pre­
zidentą. Leidėms >priseginėjo p. 
Prezidentas Smetona, o vyrams 
— pone Prezidentienė. Prise­
gant p-ui Kandrotui, p-nė Sme­
tonienė pasakė įspūdingą pra- 
kal-bėlę, pradedant, maždaug 
taip: “Esu laiminga prisegti 
medalį prie krutinės pirmutinių

MgigfgfBjafiMgjareiafaBjBrarejaiBjajBrajarafafaiaiaiaiBjareiaiBiajereianai

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!

Gera ir smagi vieta praleidimui vaka- 
cijų vasaros laiku. Prie vandenio ir ant 
tyro oro. Šviežias valgis ir kambariai su 
visais įtaisymais, kaip ir mieste.

Savininkas: Joseph Speeches, 
Greenport, Long Island, N. Y.

Telephone: 252-R.

Tel.: Neivioįvn 4464 .
ROTARY TUBLIC

ANT. J. VALANTIEJUS 
LAISNIUOTAS GRABORIUS 

IR BALSAMUOTOJAS

4 Lexington Avenue 
arti Grand st., Maspeth, L. L, N. Y.

PARSIDUODA, namas su 10 kiaįinii 
lotas 80 per 100. dviems kjrann 
Jžius, vištininkas ir vištūkams augini H 
mas, arti mokyklos ir davyberio, dobk 
kai iki trali karui, taipat gali mainytiW 
geros farmos. netoli miesto. De| inform* 
cijų kreipkitės: Juozo Ambrnžieįaa A* 
gentura, 168 Grand St., Brooklyn,- 
York. (W)

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS

(Undertaker)

416 Metropolitan Aveniu 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N Y,

Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą g 
atliekančio S

—: PLUMBER'IO l
CHAS. WIRFEL, |

___  95 Starr St, Brooklyn, N.Y. |
Įvedu šilimą, sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems a 

namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.
'*-------t inooooeooooonBttftffnoftfttfftnim^iTrftiTir •notin',**

Lietuviška Skutykla

Panaondau Dailius Automobiliui 
vestuvėms krikštynoms ir 

kitokiems pokilisms

' I
Tel.: Stagg 5043

I NOTARY PUBLIC Į

734 GRAND ST.

BROOKLYN, N. Y.

MATTHEW P. BALLAS 
(BIELAUSKAS)

FUNERAL DIRECTOR 
Laisniuotas Grab orius

Barber Shop ir 
Beauty Parlor
A. MOLLYNS
Specialistas ant

Permanent Wave, Nestle
Circuline

— šįmet tik $10,00 — 
Marcelling Finger Waving
463 LORIMER STREET

8 durys nuo Grand St.) 
Brooklyn, N. Y.

LIEPOS 29,2 V. P.P. VAIKAMS iki 12 m. DYKAI




